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Ha Brüning 
demokraiák ellene 

Berlin, április 28. 
A német belpolitikai élet ebben a pilla- 

natban még teljesen kialakulatlan. Hitler 

elég világosan és érthetően leszögezte kö- 

veteléseit s most a helyzet kialakulása at- 

tól függ, hogy a Poroszországban jelen- 

leg uralmon levő szociáldemokrata 
Braun-Severing-kabinet lemondásáig a 
centrumnak, vagy Hitleréknek sikerül-e 
a többségi koaliciót összehozni? 
Éz az egyetlen probléma alkotja e pil- 

cét. Ma azonban még korai volna akármi- 
lyen irányban is következtetéseket le- 
vonni és biztosan megrajzolni azokat a 
kereteket, amelyek között a porosz vá- 

E Gr egor Strasser, a nemzeti szociá- 
isták porosz miniszterelnökjelöltje. 

lasztásokon előrenyomult jobboldal mi- 
att megbolygatott erőviszonyok ismét 
egyensulyba helyezkedhetnek. 
Annak ellenére, hogy a centrumpárt 

vezetősége leghatározottabban cáfolta azt 
hirt, mintha a nemzeti szociálistákkal 

argyalások folynának a koalició megkö- 
ésére, 
a tárgyalások a kulisszák mögött to- 
vább tartanak. Kaas prelátus, a cen- 
tumpárt egyik vezetőegyénisége, Ber- 
inbe érkezett s ugyancsak Berlinbe 
azott a Horogkeresztes vezér, Hitler 

Berlini jelentések szerint a centrum 

; an nem kezd tárgyalásokat a nemzeti 
ér jálistákkal, viszont azok elől nem is 
ároii addig azonban semmiféle konkrét 
nevalásba nem bocsátkozik, amig Brü- 
nz kancellár Genfből vissza nem érke- 
Ap centrumpártnak ugyanis az az ál- 
a pontja. hogy amennyiben sikerülne is 
ciót mzeti szociálista-centrumpárti koali- 

ot nyélbe ütni, 
az együttmüködésnek legelső feltétele 
iz volna, hogy Hitler a német biroda- 
m jelenlegi külpolitikai irány-elve- 
et fogadja el. 

í tbentrum egyébként belpolitikai tekin- 
re n is tisztán szeretné látni Hitler 
ammiját, mert azt a követelést. hogy 

sz miniszterelnöknek Gregor Stras- 

luobbra és balra 

egyszerre tárgyal Erüning 
Hitlerék kezére jáisza a porosz kormányi, a szociál- 

tordulnak a birodalmi gyülésben 

ser nemzeti szociálista képviselőt, a po- 
rosz Landtag elnökévé pedig Kube kép- 
viselőt nevezzék ki, a centrum nem tud- 
ja „belpolitikai programmnak elfogadni". 

nemzeti szociálisták és a centrum 
között tehát még semmiféle együttmükö- 
désről nem lehet beszélni. De ugyanekkor 
a baloldali koalició terve sincs a megva- 
lósulás stádiumában. Beszámoltunk már 
arról, hogy a kommunisták proletár- 

front kiépítésére hivták meg a szociálde- 

lanatban a német belpolitikai élet gerin: mokratákat sőt ezt az ajánlatot a keresz- 
tényszociálista szervezetek felé is megis- 
mételték. : 

Az antiiasiszta blokk ügye is azonban 
egyelőre csak a tárgyalások stádiumá- 
ban van. 
A helyzetet előreláthatólag csak a po- 

rosz tartományi gyülés első- napjai ala- 
kitják ki, amikor is szavazásra kerül a 

sor a Gescháftsordnung fölött. Ismeretes 

a kommunistáknak az az álláspontja, 

hogy minden változtatást mereven elle- 
neznek e kérdés körül, ugy, hogy maga- 

tartásuk végső következménye mégis a 

nemzeti szociálisták és a centrum- 
párt közötti koalició megalakitása lehet.. 

Összehivták a német biro- 
dddalmi gyülést. 
A német belpolitikai élet komolyságá- 

ra jellemző az a körülmény is, hogy 

a birodalmi kormány a szerdán dél- 
után tartolt miniszterlanácson elhatá- 
rozta, hogy május 95-re a birodalmi 
gyülést is összekivja. 

Most már nemcsak a horogkeresztes saj- 

tó, hanem más pártárnyalatu lapok is 
egyhanguan azt hangoztatják, hogy 
a Brüning-kormány helyzete igen kri- 

Argetoianu is sokalja 

Szombat 

1932. évi április 30 

és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesitési 

Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. Magyarországra negyedévre 12 pen- 

ethető nyugta ellenében a lap utolsó oldalán 

övegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

tikussá vált. 
A jobboldali sajtó különben nyiltan 
hangoztatja, hogy Grőner birodalmi bel- 
ügyminiszter és Meissner államtitkár, 
Hindenburg elnök kabinetfőnöke, rövi- 
desen lemond, sőt távozási tervei vannak 
az egész Brüning-kabine nek is. 
Kormánykörökben természetesen eré- 

lyesen cáfolják ezeket a hireket. A leg- 
frissebb berlini jelentések szerint egyéb- 
ként 

a centrumpárt valóban folytat félhiva- 
talos tárgyalásokat a nemzeti szociá- 
listákkal, de ugyanakkor tárgyal a 
szociáldemokratákkal is. 

Brüning ravasz taktikával két irányban 

is biztositani akarja magát a porosz tar- 
tományi gyülés összeülésének idejére, 

miután a ! 
szociáldemokrata párt azt a határoza 

tot hozta, hogy a birodalmi k 

való magatartását a a porosz kormány 

problémájának a megoldásától teszi 
függővé. 

Náci-kormány alakul An- 
haltban. 

Anhaltban is vasárnap zajlottak le a 
tartománygyülési választások s azoknak 

mérlege a nemzeti szociálisták javára 

billent. Most megindultak a tárgyalások 
abban az irányban, hogy a tartományi 

kormányt megalakitsák és minden jel ar- 

ra mutat, hogy 
Anhaltban éppen a választási eredmé- 

nyek alapján hitlerista kormány fogja 
az ügyek vezetését átvenni. 

a kancia ellenőrök igényeit 
Könyörtelenül elbocsátják a napidijasokat és a szoleálatban lev

ő nyugdijasokal 

Bukarest, április 28 

Ebben az évben a belpolitikai életnek 

aligha lesz nyugodt husvéti ünnepe. Az 
ünnepi hangulat legfeljebb abban nyil- 
vánul meg, hogy 

a kormány két oszlopa, Jorga és Ar- 

getoianu elvonul Bukarestből, 

talán azért is, hogy ne legyen szem előtt 

és főképpen ne legyen könnyen megkö- 

zelithető azok részéről, akik a francia 

szakértőktől parancsolt nagy takarékos- 

ságtól és az ezzel járó esetleges nagyta- 

karitástól indokoltan félnek s igy meg- 
kisérlik majd a pártpolitikai érdemekre 
való hivatkozást. 
Az államtitkári állásoknak nagyrésze 

ugyanis, - most már egészen bizonyos 

ez - el fog hullani a takarékosság csata- 

mezején. Ezzel kapcsolatban sor kerül a 

kormány tüzetes átszervezésére is. Azo 

a szempontok, amelyek az átszervezést 

elhárithatatlanná teszik, a következők: 

1. Nemcsak az alsóbb tisztviselő réte- 

geknél, hanem felül is csökkenteni kell a 

kiadásokat. (Államtitkárságok és egyes 

miniszteriumok megszüntetése.) 

2. Meg kell erősiteni a kormány tekin- 

télyét abból a szempontból, hogy a terv- 

bevett szigoru takarékossági intézkedé- 

sek ódiumát könnyebben tudja elviselni. 

3. Növelni kell a kormány teljesitőké- 

pességét uj és értékes elemek bevoná- 

val. 
Kik lesznek, akik elhullanak a rostán 

és kik lesznek, akik az uj rezsimben ke- 
resethez és hatalomhoz jutnak? Ezt még 

nem lehet tudni most. 

Biztos, hogy nagy harcok lesznek, kü- 
lönösen a kormánypárt kebelében. 

Olyan dolgok ezek. amelyek teljesen ü- 

Bukarestet s csak a 

letlenek és alkalmatlanok. a husvéti ün- 
nepek megülésénél. 

Jorga és Argetoianu már el is hagyták 
usvéti ünnepek 

után térnek vissza az akkor már teljes 

erővel zugó és zajgó belpolitikai po- 

rondra. 
A B.-LISTA ELSŐ AÁLDOZATAI.. 

Bizonyos, hogy a francia szakértők erőtel- 

jes fellépésére született meg az a feltünően 

erélyes hangu körrendelet, amit Argetoianu 

belügy- és pénzügyminiszter megküldött az 

összes prefektusoknak és polgármesteri hiva- 

taloknak. Ez a rendelet, amint a tartalmából 

ki is tünik, már régóta aktuális lett volna. A 

költségvetési viharok során rendelte el a kor- 

mány azt, hogy 

az összes napidijasokat és alkalmazott 

nyugdijasokat bocsássák el a közhivatalok- 

ból, 
mert az államkassza napidijak cimén többé 

nem utal ki fizetéseket. A rendelet megszüle- 

tett, de nem hajtották végre. Most aztán a 

belügyminiszter, aki egyben pénzügyminisz- 

ter is, 
rendkipvül szigoru hangon förmedt rá a 
prefektusokra és polgármesterekre s beje- 
lenti nekik, hogy amennyiben a napidija- 
sok azonnali elbocsátását nem vinnék ke- 
resztül, ugy személy szerint teszi őket fe- 
lelőssé, - anyagilag is. 
Fizessék ők a napidijasokat, ha bármilyen 

okból nem tudják, vagy nem akarják végre- 
hajtani a régi rendeletet. 

Itt emlitjük meg, hogy a kormány felhivást 
intézett az összes minisztériumokhoz, kérve 
őket, hogy 

záros határidőn belül pontos kimutatásokat 
közöl jenek tisztviselői állományukról. 
Tisztviselői körökben veszedelmes előjelnek 

tekintik ezt az összeirást... 

a Cuvantul közgazdasági 
köztudomásulag Argetoianu pénzügymi- 
niszter maga irányitja. Tehát, vagy ta- 
lán éppen tőle ered ez a rendkivül su- 

Ezgyáltalában nem valószinütlen, 

Valami nem stimmel... 

A francia államkölcsön kérdésével 

kapcsolatban a Cavantul igen nagy fel- 

tünést keltő cikket irt. A cikk tartalma 

röviden ez: 

szélnek ereszteni, megtizedelni Romá- 
nia tiszíviselői gárdáját csak azért, 
hogy az ország pontosan tudja fizetni 

külföldi adóssága kamatait, ez több, 
mint botorság, ez sulyos vétek az or- 
szág érdeke ellen. 

Ez a hang már régóta esedékes lett 
volna az ellenzéki sajtó részéről. A poli- 
tikai körök izgalmát nem is maga a 
hang váltotta ki, hanem az a tény, hogy 

szempontjait 

lyos beállitás? 

Ugy tünik fel, mintha a pénzügyminisz- 
ter és Rist között megkezdődött volna 
a harc. 

lában hiszen 
a franciá pénzügyi szakértők raja csak 
azért jött ide, hogy biztositsa Románia 
fizetőképességét a külföld felé. Mindegy, 
hogy itthon mekkora áldozatokat kell 
10ozni! 
Ezzel szemben az is igaz, hogy Francia- 

ország, mint állam, maga is áldozni ki- 
ván ezért valamit. Azt az egymilliárdos 
kölcsönt, aminek kellő biztositékokat ke- 
res és talál s amelyre - az Epoca sze- 
rint - már a kölcsönszerződés aláirása 
előtt is kész előleget adni, ha a francit 
szakértők nyugodtan dolgozhatnak, aza. 
aekormány vállalja a francia gyámko 
ást. 



.
 

EGY BIRÓSÁGI KERESET TÜKRÉBEN 

feltárulnak a sörkartell belső titkai 
Utolsó percig dolgoztatták, azután fizetés nélkül 
kartell tisztviselőit - Miért borult fel a kartell ? - 

kidobták a feloszlatott sör- 

Az ilfovi törvényszék turpis 

cauzá-nak minősitette a karteliszerződést - Nem tudják likvidálni a kartellt 

Kolozsoár, április 28. 

Április 26-án az erdélyi sörgyárak egy ré- 
szének delegátusai ujabb értekezletet tartot- 
tak Kolozsváron, hogy megkiséreljék előbbre 

vinni a január elsejével megszünt sörkartell 

likvidálásának az ügyét. Addig, amig a kar- 
tell fennállott, ugyancsak sok furcsaság tör- 
tént körülötte, most pedig az derült ki, hogy 
a kartell nem tud likvidálni. 
Olyan körülmények akadályozzák meg a 
végleges felszámolást, amelyek már a kar- 
teli megalakulásakor előrevetették az ár- 
nyékukat 

és végül is a kartell felbontásához vezettek, 
sőt tul is élték azt és ki tudja, milyen kom- 
plikációkat fognak még a söriparban előidéz- 

ni 
Uzgyanekkor egy csomó per is megindult a 
kartell ellen. Ezek közül legjellemzőbb a kar- 
tell volt tisztviselőinek a keresete, hogy a fel- 
mondási idejükre járó és utolsó percig ledol- 

gozott járandóságaikat megkaphassák. Ennek 

a pernek a során már eddig is olyan részletek 
kerültek nyilvánosságra a kartell belső életé- 
ből, amelyek nem válnak különösebb dicső- 
ségére a sörgyáraknak és a kartell intézmé- 

nyének. 

BEPERELIK A TEMESVARI 50R- 
GYÁRAT 

Mint ismeretes, 1931. szeptember elsején tar- 

dotta meg a kartell utolsó ülését, amelyen sza- 
vazattöbbséggel kimondották, hogy december 
31-ikével megszünik a kartell. Ezen a gyülé- 

sen a Czell Károly csoport már nem vett 
részt, miután az még 1931. juniusában, egy 
birói itélet alapján a kartellből kilépettnek 
tekintette magát. Ez a tény adta meg a sör- 
kartellnek a kegyelemdöfést, amelyre alapo- 
san megérett volt már. 

A kartell megszünésére vezető konfliktus 
egy szerződésből keletkezett, amelyet a Te- 
mesvári Sörgyár még 1928-ban kötött egy 
bukaresti sorraktárossal, akinek átadta gvártmányainak képviseletét. 

Később, amikor megalakult a kartell, a 
melybe a Temesvári Sörgyár is belépelt, a 
szerződés aláirásakor, a kvóta megállapitásá- 
nál csak a már létező raktárakat fogadták el 
a tagok és miután a Temesvári Sörgyár nem 
közölte, hogy neki Bukarestben képviselete 
van, erről a piacról kimaradt a kartellszerző- 
dés alapján. Miután emiatt a bukaresti sör- 
raktáros nem kapott árut a gyártól, az ilfovi 
törvényszéknél pert inditott ellene. A biróság 
előtt a Temesvári Sörgyár bemutatta a kar- 
tellszerződést, amelyet dr. Fekete Mano, az is- 
mert kartellügyvéd készitett és ezzel indokol- 
ta meg, hogy nem tudott a bukaresti céggel 
kötött szerződésének eleget tenni. 
A biróság azonban kimondotta, hogy a sör- 
kartell szerződése eleve erkölcstelen és ér- 
pénytelen, mert kimondottan a fogyasztók 
ellen jött létre, ami jogi nyelven turpis cau- 
zának minősitendő 

és ezért marasztaló itéletet hozott a Temesvá- 
ri Sörgyár ellen, ugyanakkor pedig kimon- 
dotta, hogy a bukaresti raktárossal kötött 
szerződés teljes jogérvénnyel bir. 

NYOLCEZER HEKTÓ SÖR TÖR- 
TÉNETE 

Ez az itélet lehetetlen helyzetbe hozta a Te- 
mesvári Sörgyárat, amely időközben a Czell- 
csoport érdekeltségébe ment át. A kartellszer- 
ződés tudvalevően minden gyár számára bi- 
zonyos kvótát állapitott meg az egész sörter- 
melésből és a Czell-csoport ekkor már tul is 
lépte volt ezt a mennyiséget, amiért 

a szerződés értelmében köteles lett volna 
mintegy 800C hektóliter sört a Bürger-féle 
marosoásárhelyi sörgyártól, raktárosi árban 

átvenni, 
miután a Bürger-gyár a kartell megalakulása 
óta minuszban volt, vagyis nem adta el a ré- 
szére biztositott nagy kvótát. 
Hogy miképpen történt ez, arról külön fe- 

jezetet lehetne irni. Itt csak arra utalunk, 
hogy dr. Fekete Manó, a kartellszecződés szü- 
lőapja, azelőtt is szoros kontaktusban volt 
Bürger Alberttel, aki a sörkartel! elnöke lett. 
Ez a tény megkönnyiti a választ arra a kér- 
désre, hogy olyan gyenge volt-e a Bürger- 
sör, hogy azért nem fogyott, vagy pedig a 
marosvásárhelyi gyár szándékosan nem ter- 
melte ki az önmagának jómagasan megállapi- 
tott mennyiséget, mert hiszen az pénzbe ke- 
rül, költséges az eladása és nem is biztos, 
hogy el tudja adni, viszont, ha nem termel, 
akkor 

a ki nem használt mennyiséget megfizetik 
nek1 készpénzben és minden munka, költ- 
ség és kockázat nélkül, azok a gyárak, a 
melyeknek nagy befektetéssel, munkával és 
rizikóval sikerült a koótán tulmenő mennyi- 
ségü árut eladniok. 

BL. 2. OLDAL 

A Bürger-gyár nyolcezer hektó sörrel ma- 
radt el, ami azt jelentette, hogy a Czell-cso- 

port brassói és temesvári gyárai a saját rak- 
tárosaiknak Bürger-sört kellett adniok, ame- 
lyet hektóliterenként 1800 lejért szállitott 
volna nekik Bürger. Vagyis a Czell-csoport 
ráfizette volna erre az önköltségi ár és az 
1800 lej közötti különbözetet, azonkivül pe- 
dig a saját söre is a nyakán marad. 

RAVASZ DOLOG EGY KARTELL- 
SZERZŐDÉS 

A sarokba szoritott Czell-csoport kezdett él- 
ni a gyanuperrel, hogy az egész sörkartellt 
erre a kvóta ki nem használására épitették 
fel, de segiteni nem igen tudot: a dolgon, 
mert nem engedte a pönálé. A kartell tagjai 
ugyanis az ilyen kiegyenlitési szállitásokból 
eredő elszámolások biztositékául fejenként ó 

Czellék látták, hogy a gazdasági válság mi. 
att a sörfogyasztás állandóan csökken és ez- 
zel arányban emelkedik a Bürger-gyár által 
ki nem használt kvótarész, folyton növeke- 
dett a Bürger-gyár követelése, aminek követ- 
keztében a brassói és temesvári gyáraknak 
egyre több Bürger-sört kellett átvenniök. Mi- 
után 

az a opveszély állott fenn, hogy a végén már 
Czellék kizárólag Bürger-sört lesznek kény- 
telenek árulni a maguk söre helyett, 

ami katasztrófába sodorhatta volna az egész 
koncernt, a Czell-csoport emberei a kartell- 
gyüléseken többször is követelték a tarthatat- 
lan kiegyenlitési szállitások uj rendezését, ez 
azonban Bürger és a többi elmaradt gyár ért- 
hető ellenállásán meghiusult. 

Czellék előtt egyre nyilvánvalóbb lett, 
hogy azok a gyárak, amelyek a nem terme- 
lésből több hasznot huztak, mint a dolgozó 
gyárak, nem fognak erről a kényelmes kere- 
setről lemondani, viszont a 8000 hektó sör át- 
vétele aránylag megingatta volna a Czell- 
csoportot. Ebben a kényszerhelyzetben a 
Czell-csoport az ilfovi törvényszékhez for- 
dult és hivatkozással a bukaresti sörraktáros- 
sal lefolyt perben hozott itéletre, azt kérte, 

hogy 
a biróság a turpis causa miatt akkor ér- 
pénytelennek kimondott kartellszerződést 

Miután Czellék junius óta a kartell mükö- 
désében nem vettek részt, az egyesülés sorsa 
meg volt pecsételve. Így került sor az 1931 
szeptember elsejei gyülésre, amelyen a nagy- 
váradi Dreher-gyár inditványára kimondot- 
ták, a kartellnek december 31-ikén való fel- 
számolását. 
A feloszlatás ellen a két nagyszebeni, a 
besztercei és a naszódi kisebb gyárak sza- 
pvaztak csupán. 
Ugyanezen a gyülésen 3-6 hónapra fel- 

mondottak a sörkartell központi irodájánál 
dolgozó tisztviselőknek is. 
A felmondási időt utolsó percig ledolgoz- 

tatták az emberekkel, de november elseje óta 
a fizetésüket nem folyósitották. A téli hóna- 
pokban fütetlen helyiségekben dolgoztatták 
az alkalmazottakat, mert még tüzifát sem 
akart venni a kartell. Amikor lejárt a fel- 
mondási idő, a kisegitő személyzetnek még 
egy havi, a vezető tisztviselőknek még 3-4 
havi illeetményük maradt benn. Egy krajcár 
nélkül tették ki az összes alkalmazottakat, 
télviz idején! 

A LIKVIDÁLÓ BIZOTTSÁG NEM 
TUD ZOLDAÁGRA VERGŐDNI 

A szeptember elsejei gyülésen kineveztek 
dr. Fekete Manó elnöklete alatt egy felszá- 
moló bizottságot, amelybe a Dréher, Ursus, 
Azuga, Beszterce és a Bürger-gyár egy-egy 
delegátusa került be. 
Egy helyet fenntartottak a Czell-csoport- 
nak is, de az kereken visszautasitotta ezt a 
megtiszteltetést. 
Ennek a likvidációs bizottságnak lett vol- 

na a feladata és kötelessége a tisztviselőket 
kifizetni, valamint a kartellnek harmadik 
személyekkel szemben fennálló tartozásait 
rendezni. De érdemben a bizottság mai napig 
sem tudott semmit sem csinálni. Nem volt 
pénz. Járt ugyan a központi irodának a 
Czell-csoporttól valami 400 ezer lej hozzájá- 
rulás, de ennek megfizetését Czellék, arra 
való hivatkozással, hogy ők nem tagjai már 
a kartellnek, megtagadták, különben is idő- 
közben kényszeregyezséget kértek, amiben 
nem kis része lehetett a kartellnek. 

22 millió lej értékü váltót, és belétkönyvet 

helyeztek letétbe a Kolozsvári Takarékpénz- 

tár és Hitelbanknál. És a szerződés alapján a 

kartell elnökének joga volt ahhoz, hogy a 

mennyiben valamelyik gyár, amely a maga 

kvótáját tullépte, nem volt hajlandó a mi- 

nuszban maradt gyárak sörét árusitani, az il- 

lető gyár által deponált biztositékból a visz- 

szamardt gyárnak olyan összegü váltót ki- 

szolgáltatni, amilyen mennyiségü el nem 

adott sör ellenértéke járt neki. 

Aa adott esetben tehát Bürger Albertnek, 

mint a sörkartell elnökének, joga lett vol- 
na a Bürger-sörgyárnak kiszolgáltatni a 

Czell-csoport által letétbe helyezett váltók- 

ból 8000 hektó sörnek hektónként 1800 lejes 
árát, összesen tehát valami tiz millió lejt. 

Meg kell adni, hogy dr. Fekete Manó nagy- 
szerüen megcsinálta a kartellszerződést. 

Iz ilfovi törvényszék szenzációs döntése 
formálisan is semmisitse meg, visszamenő- 
leges hatállyal. 

Ezzel egyidejüleg azt is kérték Czellék, 
hogy az általuk letétbe helyezett váltók és 
betétkönyvek mások által való felvételét tilt- 
sa le a törvényszék. 

Az ilfovi törvényszék hozott is egy döntést 
ebben az értelemben, mire a Czell Károly 
csoport 1931 juniusában bejelentette a kar- 
tellnek, hogy a kartellszerződést magára néz- 
ve nem tekinti érvényesnek, a központi iroda 
fenntartásához való további hozzájárulást 
megtagadta és ettől a perctől kezdve nem te- 
kintette magát a kartell tagjának, követke- 
zésképpen a további Kartellgyüléseken sem 
jelent meg. 

Ugyanekkor a Czell-csoport a kormányhoz 
is fordult, amelytől ugyancsak kérte a kar- 
tellszerződés megsemmisitését. Ez a bead- 
vány azonban a kartell ellenakciója követ- 
keztében még ma sem került elintézésre. Hir 
szerint 

az iparügyi minisztérium bekérte a kaártell- 
szerződést, sőt Czellék állitása szerint a 
kormány is a kartellszerződés ellen dön- 
tött, de hivatalos értesités erről még nin- 
csen. 

Az ilfovi törvényszék döntését a kartell dr. 
Fekete Manó jogtanácsos utján megfelebbez- 
te, de tárgyalásra még nem került az ügy. 

a kartell 
a ; 

Maradt volna tehát a tisztviselők kifizeté- 
sére az a 200 ezer lej, amellyel a Bürger- 
gyár tartozik a sörközpontnak. Tudni kell 
ugyanis, hogy a Bürger-gyár a megalaku- 
lás pillanatától kezdve egyetlen lejt sem 
fizetett be a központi iroda fenntartására. 

Bürger, mint elnök, több izben is részt vett 
a likvidáló bizottság ülésén, ahol a többi ta- 
gok arra kérték, hogy legalább részletekben 
kezdje meg a tartozás kiegyenlitését, amiből 
a tisztviselőket ki lehessen fizetni, de Bürger 
Albert egyetlen fillért sem utalt át a közpon 
ti irodának. Emiatt 

adóban és állami járulékok miatt lefoglal- 
ták az íroda teljes berendezését, 

dr. Mátyás Ákos háztulajdonos pedig bepe- 
relte a kartellt 70 ezer lej házbértartozás mi- 

KI KERESETT A KARTELLEN? 
Ezen akadt meg a sörkartell likvidálása. A 

többi gyár kijelentette, hogy nem hajlandó 
Bürger miatt fizetni, amiben igazuk is van, 
mert a maguk részéről pontosan eleget tet- 
tek minden kötelezettségüknek. Sőt tovább is 
mentek, mert magukra vállalták, hogy a 
mennyiben Bürger kifizeti a 200 ezer lejt és 
az nem lesz elég, a még szükséges összeget 
kvóta szerint felosztják maguk között és ki- 
fizetik. De, mert Bürger nem fizetett, a tiszt- 
viselők kénytelenek voltak illetékes hatósá- 
gokhoz fordulni, jogaik érvényesitéséért. 

Több, mint félmillió lejt tesz ki a tisztvi- 
selők követelése. 

Ebben az összegben nincsen benne dr. Fe- 
kete Manó szerződésileg biztositott félmil- 
liós végkielégitése, miután a kartell létre- 
hozója és jogtanácsosa nem élt ezzel a jo- 
gával. 

totta 

zetéssel, 

Konverzió - 
a gyakorlatban... 
Csiki helyzetkép. 

mint jellemző. 
kommentálja a konverziót, nem alkal 
mas, de nem is azért közöljük. Inkább 
csak azért, mert az érdekességen lul rá: 
mutat arra is, hogy hányféle szempont: 
ból is lehet nézni a dolgokat, akár jók 
azok, akár rosszak. 

Kopbács Tamás csikszentmihályi gaz- 
da fölkeresi az egyik csikmegyei ügy- 
védet s miután kik 
beszélgetés" ügyvédi ítanácsadás cimén 
nem kerül pénzébe, megkérdi: 
- Hát, ügyvéd ur, hogy is állunk a 

ko... ko... koverciópal, 
Teszem azt, az én adósságomat is el 
engedik? 

Hogy miért, azt ő tudja. Lehet, hogy . 
lelégszik azzal az egy millió 250 ezer 
amit a kartellszerződés megcsinálásáért 
tek neki, azonkivül a havi 40 ezer lej 

amit három és féléven át h 
tüggetlenül az utiszámláitól és készkiadá 
tól, amelyek ugyancsak kitettek 40-50 . 
lejt havonta, mert dr. Fekete Manó csak n et 
tudott utazni, ha dupla hálófülkét kapott 
gyorsvonaton, vagy a Rapidon, nehogy 
benését megzavarják. És érdekes, hogy Bel 
ger elnök ezeket az elszámolásokat mind.. 
igazolás és belég nélkül elfogadta és kin 
tatta. Ő tudja, miért. Tény az, hogy 

dr. Fekete Manó legalább két és 
rom milliót keresett a sörkartellen. 
Vatjon a gyárak kerestek-e ennyit? 
És nem lehet elfelejteni azt sem, ho 

sörkartelltől került ezután a posztókartellhe, 
emelyel ugyancsak turpis cauza cimen bon. 

leg. 
lejj 
fizet 
fixfi. 
Uzott, 

tal. 

fél-ha. 

fel és a Banca de Control minden al,. 
kulatának dr. Fekete Manó lett a kereszt 
ja. Nagyszerü üzlet a kartellcsinálás! 

ap. 

BIRÓSÁG ELÉ KERÜLT A Soö. 
KARTELL TISZTVISELŐINEK 
ÜGYE 

A tisztviselők ügye az iparhatóság elé ke.. 
rült, amelynek illetékességét a gyárak kito. 
gásolták. Az iparhatóság kimondotta u 
hogy illetékes, de ezt megfelebbezték a 
lozsvári intérimér bizottsághoz, amely még 
nem döntött. 

A kartellgyárak, amelyek a tisztoviselők . 
zetését nem tudják kiadni, hét ügyvédde 
vonultak fel az iparhatósági tárgyalásra, , 
hol azzal érveltek, hogy a tisztviselőket 
Bürger vette fel, nekik azonban semmifé. 
le szolgálatot nem teljesitettek. 

Amikor a tisztviselők bemutatták annak a 
kartellülésnek az eredeti 
melyen az összes tagok hozzájárulásával al. 
kalmazták őket, a gyárak képviselői azt az 
alaki ellenvetést tették, hogy a jegyzőköny. 
vet nem mind irták alá, hanem csak Bürger 
elnök, két gyár megbizottja, mint tanu és a 
jegyzőkönyvvezető. 
nak nincs esketési joga, viszont a tisztvise. 
lők alkalmaztatási viszonyát csak a tanuk 
eskü alatti kihallgatása tisztázhatja, 

az ügyet áttette a kolozsvári járásbiróság. 
hoz, amely rövidesen foglalkozni fog bele. 
Remélni kell, hogy odáig még sem viszik a 

sörgyárak, hogy hamisan esküdjenek azért a 
félmillióért, amivel ledolgozott munkáért tar. 
toznak a kisemmizett tisztviselőknek. 

gyan, 

ko- 

jegyzőkönyvét, a 

Miután az iparhatóság. 

Inkább érdekes, 
rra, hogy lényegében 

öti, hogy „ez a kis 

pagy mi a suj 

= 4 törvény elkészült s életbe is lé. 

az adót. 

Az ü 
gazdánál 
g9dik az adósság felit. A másik felit 
0 év alatt négy százalékos kamat mel 

lett kell fizetni az államnak. Ugy, min 

pett. Tám adóssága van? 
Van vaj 28 ezrecske. Bizon jól ten 
nék az urak, ha elengednék. Ugy sem 
tudom fizetni. 

Z véd magyaráz. Az olyan kis 
mint 

Kopács Tamás megijed: 
- Mint az adót? A 

kor az asszony párnáit mégis csak mo 
gósitják. De mást mondok, ügyvéd u 

mult nyáron két ökrömet epé me 
szomszéd, met kezeskedtem neki. M0. 
már ő tartozik nekem 11 ezer 

obács Tamás is, elen 

kor az baj. Ak 

lejvel 

Ha ezt megkaphatnám tőle, az asszon) 

- E, hog 
már bajba , 
adnám az ökröket, hogy a fődet meli 
sem. Most a szomszéd fizethetne e5, ni 
felcseperedtek a tinai s ahogy én é 
tam akkor, most ő es elad 
a leán férjhez ment s mé 

párnái megmenekedhetnének. 1 
-Már pedig nem kaphatja me4. 
szomszédja adósságát is 
törvény. Most magának is ovárnia 

konvertálta 1 

a tüzlangja pesse fel. ] 

agy ingem a konperci0. 

Á f 
tná, , " 

eét fehen? 
met vitte el s most itt állok a ta 
petléssel, nincs mit igába fogni. 

[ 

számiíitám, 
3 

hogy most a szomszéd 4 
el a két ökröt. No bizon, nekem e5 
fütyöle a konovertációl 
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Vigyázat! ! Ragály pusztit a diplomáciában! 

lardicu clááncsolta 

Belegelf jelenietrt, 
Stiimson szinién 

mer megijedt az angolszász egységfronttól 
Deleg leil1 és kiábrándulian 1tlávozik Genfből 

- lovább csuszunk ieiclé a lcjtőn, - mondja MacDonald 
Gent, április 28. 

Vasárnap lesznek a francia választások 
kimenetelük e pillanatban még ismeret- 

en. Eredménye azonban mégis van a 
francia parlamenti választóhadjáratnak s 
2is külpolitikai, sőt világpolitikai vonat- 
kozásban: 
szétzüllesztette és kilátástalanná tette 
a genii tanácskozásokat, amelyek 
Stimson amerikai külügyminiszter meg 
érkezése óta látszólag lendületet nyer- 
tek. . . 
Erre vonatkozólag a következő jelen- 

tések érkeztek: 
Stimson amerikai külügyminiszter a 

Bessingen-kastélyban tartott találkozó 
atán még egyszer találkozott MacDonald 
angol miniszterelnökkel és Brüning né- 
met kancellárral, akikkel hosszasan ta- 
nácskozott a leszerelési konferencia prob- 
lémáiról. Megbeszéléseik során közös 
álláspont alakult ki, amelyet emlékirat- 
ba foglaltak. 
Az okmány tartalmát Stimson azonnal 
közölte Tardieu francia miniszterel- 
nökkel és Grandi olasz külügyminisz- 
terrel, arra kérve őket, hogy haladék- 
talanul utazzanak Genibe a megbeszé- 
lések folytatására. 

Szerdán délben azonban nagy megle- 
petést keltett a leszerelési konferencia és 
a Népszövetség köreiben 

Tardieu távirata, amelyben bejelen- 
tette, hogy betegsége miatt nem jöhet 
Stimson meghivására Genfbe és oda- 
haza választási propagandautját sem 
folytathatja 

s igy a Belfortban tervezett kortesbeszé- 
dét sem tudja elmondani. 
Tardieu a párisi távirat szerint garat- 

gyulladásban betegedett meg s orvosai á6a- 
nácsára ágyban kell maradnia. Ez a vá- 
ratlan fordulat a genfi tervezgetéseket és 
számitásokat egyszerre keresztülhuzta. 
Tardieu távolmaradásával elveszett az a 
lehetőség, hogy a nagyhatalmak a lesze- 
relés fontos kérdéseiben megállapodja- 
nak, hiszen éppen a pénteki tárgyalások- 
oz füztek igen nagy reménységeket. 

genfi körökben érthető izgalommal tár- 
gyalják Tardieu hirtelen megbetegedé- 
sét s az a benyomás alakult ki, hogy 
a Írancia miniszterelnök csak azért 
marad távol Genitől, hogy a választá- 
sok lezajlásáig semmiféle nemzetközi 
kérdésben ne vállaljon kötelezettséget. 

Tardieu hirtelen keletkezett garathu- 
rutja miatt azonban beláthatatlan kö- 
vetkezmények jöhetnek a világpolitiká- 
an. Brüning német kancellár már csü- 
törtökön este elutazik Genfből s pénte- 
en követi Stimson is. AÁmerika külügy- 

minisztere egyébként szerdán nyilatko- 
zott az ujságiróknak s a következőket 
mondotta: 

= Genfi utamtól sokkal nagyobb ered. 
ményeket vártak Amerikában. Ez a si- 
ertelenség a legszomorubb következmé- 
nyekkel járhat. 

agyon pesszimista hángu nyilatkoza- 
et tett MacDonald angol miniszterelnök 

- Sajnálatos - mondotta MacDonald, 
i sulyos szembaja ellenére is kitartott 

senfben - hogy egyes államok választá- 
ai miatt a legfontosabb nemzetközi prob- 
Emák jutnak kátyuba. Az angol kor- 
any a font áresése óta mindent elköve- 
it a helyzet kibontakozásának előmoz- 
re vaa és a krizis megszüntetésére, tö- 
i yései azonban zátonyra futottak. Az 
ee 1sztás a leszerelés szempontjából is 

omoly jelentőségü. A leszerelési 
z erencia pénteki ülésén kellett volna 
mé angol-amerikai-japán flottaegyez- 

nyt meghosszabbitani s miután Tar- 
die 7 . z elmaradása miatt a tanácskozások 

a estek, 

olyan helyzet állhat elő, amelyben az 
gyezményben érdekelt három állam 
tiból megkezdheti a korlátlan fegyver- 

Ale 

váls itőn tovább csuszunk lefelé, a világ- 
könő mindig sulyosabb lesz, a nemzet- 

i kereskedelem teljesen megbénul s 
mnezsez 
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mindezeknek következményei - kiszá- 
mithatatlanok. 

Stimson is „megbetegedett" 
Tardieun lemondó táviratának megér-- 

kezése után Stimson amerikai külügymi- 
niszter telefonon felhivta Párist és rövid 
beszélgetést folytatott Tardieuvel. Beje-- 
lentette, hogy sajnálja a francia kor- 
mányfő hirtelen megbetegedését, de egy- 
ben azt is bejelenti, hogy 
maga is beteg lett s el kell 
Gentfet. 

Reméli azonban, hogy a legközelebbi ta- 
lálkozás és tanácskozás több eredményt 
fog hozni. 

hagynia 

„Franciaország megszaba- 
dult a csapdától" 

A francia főváros sajtója leplezetlen 
kárörömmel számol be arról, hogy 

Tardieu diplomáciai torokgyulladása 
miatt a genfi tárgyalások kátyuba ju- 
tottak. 

A Journal például azt irja, hogy Stimson, 
MacDonald és Brüning azért szövetkez- 
tek egymással, hogy Tardieut léprecsal- 
ják, azonban Franciaországnak sikerült a 
csapdából megszabadulnia. Az Ere Nou- 

velle gunyosan kérdezi a Bessing-kas- 
télyban tartott tanácskozó három részt- 
vevőjétől, 

miért nem várták be Tardieu felgyó- 
gyulását, ha jelenléte annyira fontos 
volt nekik? 

Minthogy azonban látták, hogy terveiket 
nem tudják megvalósitani, jobbnak lát- 
ták, ha csendesen eltávoznak Gentfből. A 
Petit Parisien igy ir: Stimson, MacDo- 
nald és Brüning személyes sikerekért 
mentek Genfbe s most, amikor nem sike- 
rült a babérokat learatniok Franciaor- 
szág rovására, pesszimista hangu nyilat- 
kozataikkal appelálnak a világ közvéle- 
ményéhez. 
A londoni lapok - mint mindig - 

most is higgadtan, bár a kiábrándulás 
hangján foglalkoznak a genfi kudarccal. 
Az angol sajtó állásfoglalása szerint 

a legnagyobb veszedelmet az angol- 
amerikai-japán flottaegyezmény sorsa 
jelenti, 

mert ha a Londonban megkötött egyez- 
ményt nem sikerül meghosszabbitani, a 
három állam teljes erővel fekszik bele 
tengeri hadereje fejlesztésébe. 

mMmMájus elsejém 
filos mmimndem füműúetés 
Csak a szociáldemokrata párt tarthat zártikörü gyüléseket 

: Bukarest, április hó 28. 

Május elsejével kapcsolatban a ható- 
ságok nagy előkészületeket tesznek, hogy 
elejét vegyék minden rendzavarásnak 
és káros izgalomnak. 

Szerdán reggel a génzügyminiszterium- 
ban értekezlet volt, amelyen részt vett 
Argetoianu belügyminiszter, N. Ottescu 
belügyi államtitkár, I. Soneriu belügymi- 
niszteriumi vezérigazgató, Stangaciu tá- 
bornok, a sziguranca országos igazgató- 
ja és Marinescu ezredes bukaresti rend- 
őrprefektus. 
Az értekezlet a rend biztositása érde- 

. 

kében a következő tilalmakat 

Országszerte őrizelbe veszik a baloldali munkásvezetőket 

életbe május elsejére: ő 
1. Tilos minden utcai felvonulás, vagy 

olyan tüntetés, amely alkalmas a közvé- 
lemény izgatására. 

2. Tilos minden népgyülés, vagy ösz- 
szejövetel. szociál-demokrata párt 
tagjai engedélyt kapnak arra, hogy ösz- 
szejöveteleket tartsanak, ezek az össze- 
jövetelek azonban csak zárt helyiségek- 
ben lehetnek. 
Az elrendelt óvintézkedésekkel egyide- 

jüleg a sziguranca egész sorozat letartóz- 
tatást eszközölt a fővárosban és a vidé- 
en. 

MNejtfélyes gyilkosság 
Égy titokzatos fiatalember lelőtte a volt szenátusi 

igazgató ieleségét 

Bukarest, április 28. 

Titokzatos gyilkosság játszódott le 
szerdán este 10 órakor a Str. Pictorul 
Romano 17. számu házban, ahol Teodor 
Aslan, a szenátus volt igazgatója lakott 
feleségével, Sofia Aslánnal. Az igazgató 
és felesége 9 órakor vacsoráztak, majd 
a hatvankétéves asszony visszavonult az 
emeleten levő hálószobájába, hogy nyu- 
govóra térjen. 
Körülbelül 10 óra lehetett amikor a 

szuterénben alvó tisztiszolga, aki Aslanék 
őrnagy-fiának a pucerje, revolverlövése- 
ket hallott. Azonnal felsietett a lakásba, 
ahol az emeleti hálószobában átlőtt fej- 
jel holtan feküdt Sofia Aslan asszony. 

A tisztiszolga önkéntelenül a nyitva levő 
ablakhoz sietett és ebben a pillanatban 

egy elegánsan öltözött, magas férfit lá- 
tott, amint átvetette magát a ház keri- 
tésén és nemsokára eltünt az éjszaká- 
ban. 

Időközben már az egész ház talpon volt. 
] A férj. Aslan Teodor hamar orvosért tele- 

fonált és nemsokára meg is érkezett a 
közelben lakó Radulescu belgyógyász, 
aki azonban már csak a beállott halált 
konstatálhatta. Egyidejüleg kiszállt egy 
rendőri bizottság Marinescu prefektus ve- 
zetésével és megkezdték a vizsgálatot. 

Annyit rövidesen megállapitottak, hogy 
a lakásból semmi sem tünt el és igy 

nem valószinü, hogy rablási szándékkal 
követték volna el a gyilkosságot. 

A gyilkos a haláltokozó revolverlövést 
közvetlen közelből adta le. A golyó a ha- 
lántékon ment be és az állnál jött ki. 

A rendőrség kihallgatta a házbelie- 
ket, de egyikük ellen sem merült fel 
olyan gyanuok, amely terhelő lehetne. - 
Lehetségesnek tartják, hogy valamelyik 
régi cseléd szeretője gyilkolta meg a 
volt szenátust igazgató feleségét aki rend 
kivül ideges természetü volt és gyakran 
változtatta háztartási alkalmazottait. 
Nincsen tehát kizárva, hogy az egyik el- 
bocsátott cseléd vagy annak kedvese ál- 
lott bosszut az idősebb asszonyon. A rend- 
őrség most valamennyi régi cselédet. aki 
Aslanéknél volt alkalmazásban, kihall- 
gatja és remélik, hogy ezen a nyomon el- 
indulva sikerül a gyilkost megtalálni. 

léptette 

Május 1-től 
1000/0-os német vigoperett. a legjobb 

filmkomikussal : 

mint Vlasta Burian, m. szakertó 
Vlasta Burian, . kabaréban 
Vlasta Hurian, . toghazban 
VIasia Hurian, meeközvetttő 
Vlasta Burian, mn polgarmester 
Vlasta Burian, i Don Juaa 
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cimü beszélő film 
slágerben. ARNOID 2 
BACübohózatanyomán 

Könnyezni foga kacagástól! 

Visszaéltek 

a királyi árvizsegéllyel is 
Arad, április 28. 

Az aradi királylátogatásnak rendkivül ki- 
nos és felháboritó epilógusa van. Ismeretes, 
hogy őfelsége azért utazott Aradra és kör- 
nyékére, hogy az ottani árvizkárosultak kö- 
zött segélyeket osszon ki. A király természe- 
tesen ugy osztotta a segélyt, ahogy azt neki 
előirták, vagyis az eléje terjesztett listák 
alapján. 
Mint utólag most kiderült, a listákat he- 

lyenként ugy állitották össze, hogy arra csak 
protekciósok kerültek és az igazi árvizkáro- 
sultak kimaradtak belőlük. Igy történt pél- 
dául Mikelakán, ahol 

egy Bercea Demeter nevü községi kézbesitő 
állitotta össze a listát és arra önmagát és 
rokonait, ezen kipül pedig csak azokat 

vette fel, akik ezért neki sápot igértek. 

Nagyfoku elégületlenséget kelt az is, hogy 
az összes árvizkárosultak közül mindössze 
egyetlen zsidó felekezetünek, az aradi orto- 
dox templom egyházszolgájának juttattak 
némi segélyt, a király elé azenban nem bo- 
csátották. 

Egészen bizonyos, hogy Őfelsége abban a 
meggyőződésben volt, hogy igazságos listá- 
kat terjesztettek eléje. Sajnos, igy néznek 
ki azok az akciók, amelyek a királytól jó- 
hiszemüen indulnak el és kis alantasok er- 
kölcstelenségén és lelkiismeretlenségén megfe- 
neklenek és tévutra kerülnek. 

Nem türik a protekciót 

alizetés- és nyugdijlolyósításnál 
Szerdán reggel a pénzügyminisztérium 

rendeletet küldött a pénzügyigazgatóságok- 
hoz. ! 

A rendelet szerint a román husvét előtt, 
azaz a hét végéig, minden állami tisztvise- 
lőnek, nyugdijasnak, tanitónak, tanárnak 
stb., juttatni kell valamit esedékes, vagy 
régebben visszatartott járandóságából. 

A hadseregre, a rendőrségekre és a birói 
karra vonatkozólag külön intézkedés törré- 
nik. 

Egyidejüleg a pénzügyminisztérium elfo- 
gadta Ristnek azt a javaslatát is, amely a 
tisztviselői fizetések és nyugdijak ezutáni fo- 
lyósitására vonatkozik. E javaslat szerint 
ezentul mindenféle mellékszempontra való te- 
kintet nélkül 

mindenkinek lehetőleg pontosan kell fizet- 
ni a járandóságát, olyan mértékben, aho- 
gyan erre a célra az államkasszában pénz 
pDan. 
Ha tehát a rendelkezésre álló pénzösszeg 

nem elég arra, hogy a tisztviselők és nyugdi- 
jasok valamennyien hozzájuthassanak egész 
járandóságukhoz, ugy követelésükhöz mér- 
ten egyenlő mértékben osszák fel közöttük az 
éppen rendelkezésre álló összegeket. 

Érvényesüljön az egyenlő elbánás elbe, 
hogy mindenkinek juthassanak legalább 
morzsák, ha már karaj kenyereket nem tud 
biztositani az államkassza. 
Ez az uj rendszer elvileg nem érinti a tiszt- 

viselői fizetéseket és nyugdijakat, gyakorlati- 
lag azonban leszállitja azokat, mert az bizo- 
nyos, hogy a jelenlegzi körülmények között 
szó sem lehet a nyugdijak és a tisztviselői fi- 
zetések teljes összegü folyósitásáról. 

MAJUSs től 

„Bármnbó 

TOLDA 
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s Dlyani mia fl fyak 
xakkegészseges, hófeher fogak, frissen illatozó 
/ lehelet a PEBECO fogpaszta, az egyetlen fog- 

és szájápolószer által, amely szakszerü fogápo- 
lást biztosi. 

OGPASZTA 

A hrancia választások elé 
.ma 

Az elherdált 
husz milliárd írank 
A francia választások utolsó hetében 

vagyunk, de epillanatig még sem szóban, 

sem irásban Tardieu és pártja, valamint a 

vele fuzionált katholikus demokraták 

nem nyilatkoztak odavonatkozólag, hogy 
a francia állam megtépázott anyagi egyen 

sulyát hogyan akarják rendbehozni Ed- 

dig mindössze az történt, hogy Tardieu 

kimutatta, hogy azoknak a gazdasági 
operációknak, amelyek Franciaországot is 

az anyagi lejtő szélére vitték, nem ő és 

kormánya, hanem az ellenzék az oka. A 

Poincaré és Cheron által felsrófolt adó- 

kat - mondotta Tardieu - azért kellett 

ismét leszállitani, mert erre a kormányt 

az ellenzék kényszeritette, a Balkán-ál- 

lamoknak azért kellett hiteleket adni, 

mert e hiteleket Briand követelte és 

azokat a millárdokat és milliókat, ame- 
Iyekkel a nagy bankokat megszanálták, 
nem is Tardieu, hanem a Steeg-kormány 
utaltatta ki. 
Szóval? Szóval Tardieu és uniója semmi- 

ről semmit sem tehet. Ami van, az az ellen 

zék hibája és ahogyan van, az ellenzék 
taktikai botlásainak eredménye. 
Az ellenzéket imigyen befeketitve, 

mint aki dolgát jól végezte, Tardieu 
gazdasági programmot nem ad, holott a 
írancia kistőkés nem politikai szólamok- 

ra, hanem gazdasági kalkulációkra kiván- 

csi. A gazdasági szanálás utjait termé- 
szetesen az ellenzék sem jelöli meg, mert 
a kivezető utat az ellenzék sem tudja 
kicövekelni, hanem csak arra szoritko- 
zik, hogy lépten-nyomon rámutat arra a 
tagadhatatlan valóságra, hogy a hires 
husz milliárdból egyetlen centimes sincs 

már meg. 
1929 végén bukott meg Cheron, aki 

Poincaré tanitványa és utódaként na- 

gyon jól tudta, hogyan kell az államház- 

tartási egyensulyt fenntartani és annak 

feleslegeit növelni. Cheron bukása alkal- 
mával a francia államkasszában nem ke- 
vesebb, mint husz milliárd frank feles- 
leg volt. Cheron nem ismert kiméletet és 
az adósrófot - ez volt a szerencséjel - 
még olyan időkben szoritotta meg, ami- 
kor a konjunktura a kis és nagy tőkés- 
nek egyaránt kenyeret és jövedelmet 
adott, tehát az adófizetőnek volt miből 
azt az adómennyiséget megfizetni, ame- 
lyet az állam tőle követelt. 
Cheron bukása után Franciaországba 

is elérkezett a gazdasági krizis és a husz 
milliárd rohamosan megfogyatkozott. - 
Már 1930 végén csak 11 milliárd felesleg 
volt, 1931 végén kilenc milliárd és ma 
mindössze 2-3 milliárd - papiron. A 
valóságban ez az összeg sincs meg, mert 
az expanziv politika zsirozójaként ezt az 
összeget is felhasználták. Sőt! Komoly 
politikai és pénzügyi körök csak a vá- 
lasztások lezajlását várják, hogy egy öt 
milliárdos függőkölcsönt fel vehessenek 
és ezzel az öt milliárddal fedezhessék az 
államháztartás költségvetésének 1933 vé- 
gére várt hat milliárdos deficitjét. 
Ez ma Franciaország! Ma mátr itt tart 

Franciaország! 
És ezért nem beszél Franciaország 

egyetlen politikai pártja sem arról, hogy 
a gazdasági elakadás kiutjának mi az or- 
vosszere, mert e kérdésben a jobboldal és 
a baloldal egyaránt egy orvosszert is- 
mer: az adósrófot. Azzal a választási 
jelszóval: „Emelni akarom az adótl!" - 
nem lehet a választó elé lépni. 
Tehát nem beszélnek róla. 
Ez a hallgatás azonban nem sokat hasz- 

nál. A francia választó tisztában van a 
dolgokkal s ha részleteiben nem is ismer 
teljességgel az elmult három esztendő tör 
ténetét, ismeri azt a vitathatatlan valósá- 
got, hogy a pozitiv husz milliárd felesleg 
nincs meg többé, de megvan a negativ 
deficit, a hat milliárd. 
A husz milliárdot nemcsak az vitte el. 

hogy a krizis jóvoltából a francia adózó 
adózóképessége is megcsappant, hanem 

Ma este étkezése alatt ve- 
gyen egy szem „Grain de 
Vals"-t. - Hatása holnap 
revgelre mutatkozik. 

GRAINS de VALS 
vértisztitó 

növénui és opotherapikus kivonatokból készül 

..............
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főként az a politika marcangolta szét, a 

melynek élén Tardieu és hivei állanak, a 

kik a békeszerződések adta szupremáciát 

Franciaország részére a gazdasági válság 

ellenére is biztositani akarták. Az a 

szupremácia, amelyet a fegyverek erejé- 

nek tekintélye adott Franciaországnak, 

pénzébe nem került, sőt, pénzt hozott, 

mert hiszen a németek, jóvátételt és hadi- 

kártéritést fizettek, amig fizetni tudtak. 

Éz a mai szupremácia azonban nem az 

erőszak, hanem a gazdasági felülállás 

szupremánciájának eredőiből tevődhetik 

csak össze és ez már pénzébe kerül. - 

A vazallus-államoknak (Nyugaton ben- 

nünket minden politikus, ujság, folyó- 

irat és könyv „Vasallenstaaten"- 

nek nevez): pénzt kell adni, hogy vazal- 

lusokká legyenek. Csak nehány példa: 

Lengyelország 213 millió 
Jugoszlávia 5415 millió 
Magyarország 354 millió 
Csehország 600 millió 

francia frank kölcsönt kapott már. Ro- 

mánia és Görögország most követelik a 

maguk kölcsöneit és az Anschlussról le- 

mondott Ausztria is várja, hogy lemon- 
dásának Judás-pénzét felvegye. 
De nemcsak a Balkán-államokba folyt 

el a hatalmas kincstári felesleg, hanem a 

francia pénzintézetekbe is, amelyek kor- 

mány utasitásra ugyancsak az expanzi
v 

politikának lanszirozására, olyan keleti 

üzletekbe mentek bele, amelyek szigoru 

bankár-kritikai szemüvegen át nézve -
 

nem komoly bankári üzletek. Itt is egy 

néhány példát: 
a Bandur Nationala de Credit 2000 millió 

a Bandue dAlsace et de Porraine 900 , 

a Transatlantidue 273 millió 

a francia vasutak alapja 1100 millió 

frankba került. 
És mindezek tetejébe a francia Jegy- 

bank a font áresése következtében két 

milliárdot vesztett, amelyet szintén en- 

nek az állami tartaléknak kellett fedez- 

nie. Ezek az apró operációk és manipulá- 

ciók tizennégy milliárdot fogyasztottak el 

a huszból, a többi hat meg elment. Ké- 

zen-közön, aprádonként és szinte észre- 

vétlenül. 
Franciaországban e pillanatban tehát 

csak az arany van meg, de eluszott a va- 

gyon és erről az elfolyt rengeteg gazdag- 

ságról elszámolni és beszámolni nem szá- 

molhat be egyetlen párt sem. A francia 

választási kampány alatt éppen ezért 

mellé-beszél" minden párt és csak a 

multról beszél, amely rossz volt, de nem 

szól a jövőről, amelyet jobbá nem tehet. 

ltt az a pont, ahol a francia választó 
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Kiterjesztették a magyar rendőrség 

legyverhasználati jogát 
Walkó szerint a Tardieu-terv még csak vita-léma 

Budapest, április 28. 
A magyar képviselőház szerdai ülésén 

részleteiben is elfogadták azt a törvény- 
javaslatot, amely fokozottabb fegyver- 

használati jogot ad a rendőrségi köze- 
geknek. 

A javaslat elfogadását igen élénk vita 

előzte meg, amelyet Keresztes-Fischer 

Ferenc belügyminiszter felszólalása zárt 

be. A belügyminiszter kifejtettee hogy 

nemcsak az állam rendjének érdekei, de 

a polgárságéi is megköveteli, hogy akár- 

csak a nyugati államokban, fokozottabb 

mértékben engedélyezzenek fegyverhasz- 

nálati jogot a rendőrség embereinek. 

Ezután Szilágyi Lajos képviselő felol- 

vasta azoknak a rendőröknek névsorát, a 

kiknek élete éppen azért esett áldozatul. 

mert nem volt fegyverhasználatra joguk. 

A törvényjavaslatot ezután nagy több- 
séggel a Ház elfogadta. 

A Tardieu-terv - csak terv 

A parlament pénzügyi bizottságában 
Walkó Lajos külügyminiszter expozét 

tartott a Tardieu-tervvel kapcsolatos 
kérdésekről. Kifejtette, hogy a 10 szá- 

zalékos vámkedvezményről, a dunai ál- 

lamok közös valutájáról, a kölcsönös ke- 

zességgel felveendő kölcsönökről sokféle 

kombináció terjedt el, de 

egyik sem állja meg a helyét, mert 

ezek a kérdések egyelőre csak vita- 

anyagot alkotnak. 

Magyarország készséggel résztvesz min- 

den olyan mozgalomban, amely növeli 

külkereskedelmét, de a szabad kéz el- 

vét sem hajlandó feladni teljesen, mi- 

után jelentékeny érdekeltségei vannak 

az olasz, német piacon és a ífrancia, 

svájci és lengyel kereskedelmi forga- 

lomban. A kereskedelmi szerződések 

megkötésének előfeltétele azonban a de- 

vizakorlátozások megszüntetése s ennek 

érdekében 

kivánatos volna, hogy Magyarország 
külföldi adósságait kedvező módon 

rendezzék. 

Genfben egyébként mértékadó körök a 

magyar álláspontot kedvezően fogadták. 

AMIKOR A PREFEKTUS 
BANKOT GRÜNDOL 

A Hargiia-bank borfcsinália részpényjegyzési 
ügye a csikszeredai járásbiróság előfi 

Vasu ur perli a megtéveszfett tisztviselőket 

Csikszereda, április 28. 

A „régi jó konjunkturális időkre' vet 
igen-igen világos fényt az a tárgyalás, 
amely a napokban zajlott le a csikszere- 
dai járásbiróság előtt. Ezek a régi jó idők 
nem is voltak olyan régen, alig pár esz- 

tendővel ezelőtt, amikor a bankoknak na- 

von jól ment, annyira jól, hogy ér- 

demes volt bankot alapitani. Bankot ala- 

pitani ugy, ahogyan azt akkor Csikszere- 

dában csinálták. Olyan módszerekkel és 

olyan „célkitüzésekkel", ahogyan azt 

akkor Csikszeredában csinálták... 
Ezekre a módszerekre és célkitüzésekre 

mutat rá ez a csikszeredai tárgyalás, 

amely - fölösleges volna szépiteni a dol- 

got Z bizony a leleplezés erejével hat. 
i is történt hát? 
Az Averescu-párt legutóbbi kormány- 

zásának az idején egy kis csikmegyei ro- 

mán érdektömörülés, Vasu Alexandru 

ügyvéd, akkori prefektussal az élén, el- 

határozta, hogy gazdasági támasztékul 
(pért és nemzeti szempontokbóll!) hankot 

alapit. A gondolat jó volt, viszont nehe- 
zen inegvalositható. Többekben felmerült 

az az aggodalom, hogy a szintiszta szé- 
kely megyében 

hogyan is lehetne egy román bankérde- 
keltségbe magyar tökéket bekapcsolni. 

Hogyan lehetne például az alapitáshoz 
szükséges részvényjegyzést keresztülvin- 

ni? Mit féltek, kicsinyhitüek? - mondot- 

ta Vasu dr., - amikor engem itt, a pre- 
fektusi székben láttok? 
És a kicsinyhitüek megnyugodtak arre 

az önérzetes kijelentésre. A bankalapitás 

Lajos és Illés István 

végérvényesen elhatároztatott. 

Vasu prefektus pedig felült a prefek- 

tura autójára és végigszaladta a csik- 
megyei falvakat. 

Hogy csinálta, miként csinálta, azt akkor 
nem igen kérdezgették, tény azonban az, 
hogy a részvényjegyzés sikerült, a bank 
megalakult és müködni kezdett. Szivta 

föl a betéteket és helyezgetett is ki a pia- 

con mérsékelt összegeket. Nem sokat, 

aminek viszont az volt a magyarázata, 

hogy a részvényjegyzések ugyan sikerül- 

tek, a részvények árát azonban nem igen 
akarták befizetni a részvényesek. Egy- 

ideig nem is igen sürgette őket. A bank 

ment, miért okozott volna magának feles- 

leges gondolat? Egyszerre azonban kez- 

dett kiszikkadni a pénzpiac. Uj betétek 
nem jöttek, a régiek nyugtalankodnak. 

Most már szükség lett volna a részvény- 
tőke befizetésére. Vasu dr. akcióba lé- 

pett. A mult év őszén eg re nagyobb 

tételben kezdte peresiteni a részvény- 
jegyzőknél fennálló követeléseket. Né- 

hány esetben végrehajtásokat eszközül- 

tetett, csak azért, hogy a többieket meg- 

ijessze. De az emberek nem ijedtek meg, 

nem iijedtek meg azért, mert nem volt 

pénzük. 'gy aztán a perek mentek a ma- 

guk utján, a részvényesek a biróság elé 

kerültek... Ugy, mint 26-án Gagyi gyer- 
győszentmiklósi pénzügyi ellenőr, Jakab 

ugyancsak gyer- 

gyószentmiklósi pénzügyi tisztyiselők is.. 

A tárgyalás meglepően érdekes volt. 
Az alperesek egyöntetüen azt varották 
hogy annak idején a részvényeket 

tó - erre előbbi cikkünkben 

hogy pusztán csak jegyzésről van szó, a 

megfepetéseket hozhat. A francia vála, 

ben rámutat 
tunk - komolyan kalkulál és ezért na 

gyon elkeseredett. A mult politikájái 
okolja, azt a középpárti és középpolgár; 

imperiálizmust, amely folyton győzön 
és diadalt diadalra halmozott és e soroza 
tos győzelem és diadal eredményekéni 
ma - hat milliárdos költségvetési def. 

cittel kalkulál. A francia választó balfek 
tolódása nem annyira szociális távolodá 
mint inkább utkeresés, amely minden 
iránymutatásban. amely nem a régi 
nyomokat jelzi, megváltást lát. 

És itt az oka annak, hogy Tardieu (. 
kéni nem a polgári ellenséggel, a radiká. 
lisokkal fordul szembe, hanem inkább §, 
főként a szociáldemokrata ellen, mert a 

szociáldemokrata sokkal ujabb és hom. 
lokegyenest ellenkezőbb politikai utjel. 
zés, mint bármelyik polgári pártt 

És ha a szociáldemokrácia a mostani 
választásoknál még sem veri le a polgári 
pártokat döntő többséggel, annyit már 
most május elsején is bizonyára elér ] 

hogy olyan ellenzékké terebélyesedik, 

mellyel komolyan számitani kell és a 
mely nélkül az uj francia politika egyet 

len lépést sem tehet majd. 

A külpolitika sem! 

kényszerből jegyezték le. pi 

Vasu prefektus volt s hivatali hatalmát 17 
nemuis titkolta. Aki nem tesz eleget a i 

kérésének, az keresztet vethet az állásá. s 

ra. Valamennyien családos emberek vol. 

tak, nem kockáztathatták a kenyerüket. 

De még a hivatalos kényszerités sem 

volt minden. Hallatszottak szirénhangol 

is. Vasu dr., a prefektus biztositotta őket, 

részvények árát be sem kell fizetni, ezt 

majd kifizetik lassan a bank jövedelmé- 

ből. Olyan jól megy a bankoknak, hogy 

ez igazán könnyü lesz. bankoknak 

csakugyan olyan jól ment, hogy ebben 
nem kételkedhetett senki s igy aztán egy 

részt a hivatali kényszerités, másrészt 

a szirénhangu biztatás levette őket a 
lábukróll. 

Miért ne jegyeznének részvényt, ha ez 

nem kerül nekik semmibe, sőt a végén 

tiszta ingyen még részvényesek lesznek? 

ime, igy ment a Hargita bank megala- 

pitása. Szellemes módszer volt, bizonnyal 

sikerült is volna, ha közben be nem kö- 

vetkezik a hét szük esztendő. A biróság 

maga is meghökkent. Egyelőre nem dön- 
tött. Szüksége van a bizonyitás kiegészi- 

tésére, uj tárgyalási határnapot tüzött 

1. 

KITONŐ DOHÁNY 
ELEGÁNS DoBoZz 

MÉRSEKELT ÁR 

.Az vi cigaretta neve 1pORT 
amelyet azonnal ki kell próbálnia. Ha 

a trafikos átadja Onnek a dobozt, 

azonnal észre fogia venni, hogy va 

lami egészen viszerüvel van dolga. 

Az első cigaretta meg fogia erősiteni 

ezt a benyomását... az ar pedig még 

vonzóbbáó fogia tenni e dobozt. e 

Sprt cigarettát nagy gonddal gyário 
nák; a dohány nem holl ki a ciga 
rettából. Próbálja ki még ma a Spor! 
szivarkát. : 0 

20 PARAFA SZOPOKÁS CIGARETT 
24 LEI! 



ol 
t. 

em 
ol 
et, 
,a 

né- 
'gy 

lak 
ben 

t 

ez 
gén 
ek? 
ala 
tyal Z 
5ság 
lön- 

szi- 
zött 

zt, 

Méras ftöll 

en Alm minden előadásán fellép 
cgy szenzációs atírakciós csoport 

! 

Három lej - 

Ime a szenzáció, a legnagyobb s bizo- 

a 

nyára a legkellemesebb is, amipel ma ol- 
pasóinknak szolgálhatunk. Május elsejé- 
fől a Brassói Lapok egyes példányainak 
ára három lej (idáig őt lej volt), a hapi 
előfizetési ára hatpan lej fidája száz lej 
polt). Negyven százalékkal olcsóbb lesz 
holnaptól kezdve a Brassói Lapok, Romá- 
nia legnagyobb, legelterjedtebb, legnép- 
szerübb magyar sajtóorganuma. 
Ez az árleszállitás nemcsak a közön- 

ség számára lesz kivételes öröm és meg- 
nyugovás, de a magunk számára is. A 
mostani idők egzisztenciákat emésztő vál- 
ságaiban, amikor a mindennapi kenyér- 
re pvalót is oly nehéz megszerezni, s a 
holnap gondja fenyegető Damokles-kard 
gyanánt függ a leépitett, leépitendő, föld- 
jéből kiforgatott, iparában, üzletében 
agyonsanyargatott, vállalatában, prakszi- 
sában, klienturájában megnyomoritott, 
bányából, gyárból elbocsátott, vagy éh- 
bérre szoritott sopvány nyugdijáért, pagy 
rokkantsegélyéért asztalan csengő száz- 
ezrek feje fölött, öt lej naponta, egy lap- 
ért, ha még ugy szeretjük, ha még ugy 
ragaszkodunk hozzá, még ugy össze- 
forrott is a lelkünkkel, a hitünkkel, az 
életünkkel, rendkioüli, akárhánynak le- 
róhatatlan áldozat. És ime, most a Bras- 
sói Lapok hozza meg a rendkivüli áldoza- 
tol, hogy hüséges, minden poklokon keresz 
tül velünk együttérző és együtt tartó ol- 
vasótáborát ennek a tehernek nagy ré- 
szétől felmentse. S ez az, ami nekünk 1s 
jóleső áldozat, mint a római Curtius ug- 
rása a szakadékba Róma üdovére, szaba- 
dulására. 
A Brassói Lapok árának e jelentős le- 

szállitása ránk nézve sötétbe paló ugrás. 
4zt érezzük és tudjuk, hogy meg kell 
tennünk s azt is, hogy belső készségünk 
és kioánságunk szerint tesszük, de, hogy 
megtalál juk vele egyuttal a számitásun- 
at, hogy nem kockáztatjuk-e vele magá- 
nak a lapnak a létét is, még nem tudjuak. 
8orsunk, a lap sorsa, a háromlejes Brassói 
Lapok sorsa a közönség kezében van. Al- 
lunk, vagy bukunk, olvasóink, a romániai 
magyarság topábbi magatartásával. 

[i mindenesetre megtettük, amit az idő, 
a körülmények, a közönség érdeke, óha- 
Ja parancsoltak. Leszállitottuk a lap árát. 
Annak ellenére szállitottuk le, hogy elő- 
állitása nemcsak nem lett olcsóbb, hanem 
lelemesen megdrágult a hirdetések eddi- 
8i bepételeinek erős megapadásápal. Ez 
a bevétel pótolta eddig a különbözetet, 
mely az előfizetések és példányonkéni 
való eladás jövedelmeiés a szerkesztőség 
kiadóhivatal, nyomda kiadásai közt fenn- 
állt. s minthogy a leromlott gazdasági 
élet miatt a hirdetések megcsappantak, 
ellenben a kiadások, kipépe a munkabé- 
rek némi csökkenését, az egész ovonalon 
megmaradtak, sőt - mint a vasuti- és 
postai fuvar, a bélyegilletékek, adók stb. 
meg is növekedilek, a laep árának le- 
zállitása nem az előállitás olcsóbbsága 
okából történik, amiről nálunk szó sem 
k et, hanem azért, mert, fájdalom, meg 
ellett győződnünk róla, hogy a magyar 
olvasóközönség nem birja megfizetni az 
uság eddigi árait s ha nem adjuk ol- sóbban, akkor egyáltalán nem vehet, 
em olvashat ujságot. 

zel rassói Lapok kiadója ezzel a hely- 
mil el nem maradhatoit közömbös. Bár- 
öti U paradoxonnak látszik is, mipbel az 
az Jes árral sem lehetett anyagilag aktio 
.jság, - egyre apadván közönségéne 
Jságpásárló képessége, - áz önfeláldo- 

elszántságápal meg kellett teremteni 
ad uj, háromlejes Brassói Lapokat. A ki- 
ások topábbra is pállozatlanok, a hir- 

ezután sem adhatnak sulyosabb letése 

bedelmet s most még a lap ára is negy- 
k százalékkal kisebb. Honnan, hogyan 

syenliteni ezt a roppant differenciát? 
az mégis. Van rá bátorságunk, hogy ezt 
bág, határozó lépést megtesszük. Nem is 

orságunk, de elszántságunk, hogy ovál- 

APRtISo 

A tavasz, a szerelem ünnepén ! 

Jsasszony, téves kapcs
olás" 

Vidám, hangulatos, gyönvörü zenéjű filmoperette MAGDA SCHNEIDER-rei 

a brassói Modern Morgóban 

2 frindt's 

Május 1-iől1 

Aberlini Scala' világhirü sztárjai. 
Erő - Müvészet - Humor. ; 

laljuk az ismeretlen, a merész, a veszede- 
lemmel fenyegető, de egyuttal egy nagy- 
szerű siker, egy gyönyörü teljesitmény 
fölemelő érzésépel biztató kockázatot. Le- 
szállitjuk a lap árát, hogy a Brassói La- 
pok hipatása magaslatára emelkedjék. A 
áromlejes ujság még melegebben, még 

bensőbben, még elválhatatlanabbul fonó- 
dik és forr össze olvasóink lelképel, még 
népszerübb, még szeretettebb, még szipbe- 
sebben látott lesz. Ami nagy céljai »an- 
nak, amikért eleddig küzdött, amiért mil- 
liók szipét átható harsonája volt a ro- 
mániai magyarságnak, a magyar nemzeti 
és egyben polgári demokrata eszméknek 
és törekvéseknek, ezentul még közvetle- 
nebbül, hatásosabban érvényesüljenek a 
háromlejes Brassói Lapok uíján. Megad- 
juk a lehetőséget - s ebben áll a mi 
örömmel oállalt erkölcsi kötelességünk 
lényege - hogy a Brassói Lapokat min- 
denki olpashassa, aki eddig előfizetője, 
vagy ovásárlója polt s hogy a magyarság 
körében ezrépel olvashassák olyanok is, 
akik eddig talán ép az ötlejes ára, a na- 
gyobb előfizetési dija miatt, nem juthat- 
tak hozzá! 
És ha ez az erkölcsi szempont, amiért 
mi ma mindent kockáztatunk, megértés- 
re, méltányolásra talál magyarságunk kö- 
rében, meg fogjul találni üzleti számitá- 
sunkat is. A Brassói Lapok szilárd bázi- 
son, - ami létének alapfeltétele, topább 
szolgálhatja mind fontosabbá váló hioa- 
tását. 
És megnyugtatásul: az olcsóbb lap nem 

lesz sem kisebb, sem kepvesebb, sem ke- 
vésbbé tartalmas. Ugyanazok a munka- 
társai, kipróbált kitünő ujságirók, az 
ország minden részében s a külföld met- 
ropolisaiban apatott tudósitók, a leg- 

Ífrissebb, a leggazdagabb s a legmegbizha- 
tóbb hirszolgálat, közvetlen távirati és 
telefonösszeköttetés Bukaresttel és Buda- 
pesttel, alapos, jól informált közgazdasá- 
gi szemle, szines cikkek és riportok, heti 
szórakoztatása a serdülő magyar ifjuság- 
nak. 

A hétköznap nyolcoldalas lapszáma, a 
maga tömött szedésü, dus és érdekkeltő 
anyagával, három lej lesz ezentul, de a 
pasárnapi szám épp még egyszer akkora 
terjedelmü lesz, 16 oldal, egy uj ovállalko- 
zással, egy ujstilü, a közönség számára 
hamarosan hézagpótló és szipesen látott 
melléklet: A Nagyoilág cimü hetilap- 
számba menő revüvel, amely a leggondo- 
sabb szerkesztésben a hét kiemelkedő oi- 
lágeseményeit, kuriózumait mintegy tü- 
körben mutatja be. Ez a romániai sajtó- 
ban még egészen uj szemle minden bDo0- 
natkozásban a legérdekesebb olovasmánya 
lesz olvasóinknak, Ennek a 16 oldalas, a 
Nagyoilág melléklettel gazdagitott vasár- 
napi számnak öt lej lesz az ára. 

Ime, a oáltozatlan Brassói Lapok, a 
megváltozott árával. Ime a mód, hogy a 
lap és magyarság fölemelkedhessék, a la 
árának leszállitása. Ime, a legkritikusabb. 
a sorsdöntő pillanatokban, amikor min- 
den összeomlani készül, az akarat és ál- 
dozatkészség próbája a jövőért. Ime, a 
merész elhatározás mellett a rendithetet- 
len bizalom, hogy ugyanaz a magyarság, 
mely idáig éltetett bennünket és szolgála- 
tainkért hüséggel, ragaszkodással fizetett, 
mét elkesebben, még odaadóbban áll mel- 
lénk, a zászló alá, melyet magyarságért, 
kulturáért, a munka jogáért, a béke és 
szeretet diadaláért folytatunk. Csak min- 
den előfizetőnk még egy elfizetőt, minden 
számonként vásárló még egy voásárlót, 
minden magyar szio, mely a Brassói La- 
pokkal együtt dobog, még egy magyar 
szipet s a háromlejes lap, az olcsó Bras- 
sói Lapok - másféléptized óta megpró- 
bált népünk jogainak elszánt harcosa, 
szenvedéseiben bvigasztalója, csüggedésébe 
bátoritója, - győzelmesen töri át magát 
a válságok válságán, mint ahogy vele és 
általa ma 
fog virradni. 

- Megkezdi müködését a brassói séta- 
téri zenekar. A brassói városi zenekar 
május elsején jó idő esetén délelőtt 8-tól 
féltizig az alsó sétatéren játszik, mig má- 
jus másodikán ugyanott délben féltizen- 
kettőtől félegyig ad koncertet. 
-MÁJUS 1-ÉN délelőtt 10 órakor „Anyák 
napja"-ünnepély lesz a Brassó-belvárosi re- 
formátus templomban, melyre az összes hive- 
ket és érdeklődőket szeretettel meghivja a 
rendezőség. (e) 

korbeteg gyermek kosztjáróll. - 
őszinte tanács cukorbeteg részére. - Idényét- 

varságunkra is boldogabb jövő 

Prágában is 
uakasztani lognak 

Halálra itélték a háromszoros gvilkos pincért 
Prága, április 28. 

Emlékezetes az a megdöbbentő hármas 
gyilkosság, amely ez év március 4-én történt 
Prágában, ahol egy Vetrooszky nevü huszon- 
hat éves elbocsátott pincér meggyilkolta volt 
főnökét, Hruby vendéglőst, annak feleségét 
és leányukat. 
Vetrovszky bünügyét tegnap tárgyalta a 

biróság, amely rövid tanácskozás után 
a gyilkos pincért kötéláltali halálra itélte. 

Kihallgatása folyamán a gyilkos pincér el- 
mondotta, hogy eleinte csaposlegény, majd 
pincér volt Hruby vendéglőjében. Főnöke 
kezdettől fogva rosszul bánt vele, gyakran 
felpofozta és állandóan szidalmazta, végül 

pedig kidobta állásából. Az állati bánásmód 
és kenyerének elvesztése keseritette el annyi- 
ra, hagy a péres bosszuállásra határozta el 
magát. A gyilkosság elkövetése után követni 
akarta áldozatait a halálba, késével átszurta 
tüdejét, sebéből azonban a kórházban fel- 
épült. 
A tárgyaláson kihallgatták az elmeszakér- 

tőket is, akik Vetrovszkyt beszámithatónak 
jelentették ki és a biróság igy hozta meg ité. 
letét, amely halálra szól. 
A pincér az itélet kihirdetésénél elvesztette 
eszméletét, ugy, hogy fel kellett locsolni. 
Védője semmiségi panasszal élt a halálos 

itélettel szemben. 
.................... 

- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: A marosvásárhelyi rendőrség 
politikai osztálya május elsejére való tekin- 
tettel több házkutatást tartott s azok eredmé- 
nyeképpen Veres Pál, Ady László, Bereczky 
András, Sütő György, Balogh Sándor és 
Fuchs Andor munkásokat őrizetbe vette. - 
A mezőcsávási csendőrség tetten érte Farkas 
Péter és Barabás János rovottmultuakat, a 
kik évek hosszu során keresztül fosztogatták 
az odavaló görög katholikus templomot és a 
templomi kegyszerek eltulajdonitásával, va- 
lamint a perselyek állandó fosztogatásával 
érzékeny károkat okoztak. A két templom- 
rablót átadták a marosvásárhelyi ügyészség- 
nek. - A marosvásárhelyi rendőrség az el- 
mult éjszaka razziát tartott s azon leleplezett 
egy 45 éves, kétgyermekes marosvásárhelyi 
malomtulajdonost, aki fiatalkoru gyermekek- 
kel fajtalankodott. Elfogták Száraz Gyula és 
Máthé János rovottmultu csavargókat is, a 
kik detektiveknek adva ki magukat, egy ut- 
cai leánytól szerelmet zsaroltak. Átadták őket 
is az ügyészségnek. 

- Kizárták báró Gágern Jánost a 
Nemzeti Kaszinóból. Budapestről jelen- 
tik: A Nemzeti Kaszinó elnöksége teg- 
nap ülést tartott, amelyen kizárta tagjai 
sorából báró Gágern Jánost, akinek gróf 
Károlyi Istvánnal és Eszterházy Tamás- 
sal szemben, mint ismeretes, sulyos váltó- 
konfliktusa volt. 

A CUKORBETEG KOSZTJA. Cukorbe- 
tegek részére irta dr. Horvay Lajos. Az is- 
mert speciálista tollából most jelent meg e 
munka második kiadása, mely minden cukor- 
beteg számára fontos. A könnyen érthető sti- 
lusban megirt mü mindazt tartalmazza, amit 
a cukorbetegnek a tudomány legujabb meg- 
állapitásai szerint betegségéről tudnia kell. A 
cukorbetegség gyógyitható, amennyiben a 
beteg az orvosi előirásokat pontosan betartja 
és a kitünő szakorvos tanácsait követi. A 
könyv fontosabb fejezeteiből: Hogyan ala- 
kul a cukorbeteg kosztja? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnáp és más szénhydrátdus napok. - Az 
insulinnal kezelt beteg kosztjáról. - A cu- 

Néhány 

lapok. - Konyhareceptek. - Lelki izgalmak. 
- Fürdőhelyek. - Főzés. - Ezen értékes és 
fontos munka ára 78 lej. Kapható a B. L. 
könyvosztályában. 

ÉTRESITéÉS. Bár a Brassói Népbank az 
agrár adósságok moratóriumáról szóló tör- 
vény rendelkezései értelmében szintén mora- 
tóriumot élvez és igy a hitelezők részére fi- 
zetések teljesitésére kötelezve nem volna, - 
ennek dacára a Brassói Népbank - az alábbi 
beosztás szerint, folyó hó 29-ével a betétek- 
ből ujabb részlet fizetését megkezdi: 

április 29-én A - május 4-6-án B 
május 7-én C, Cs, Cz, - május 9-én D, E 
május 11-12-én F, G - máj. 13-14-én H,I 
május 17-18-án J, K - május 19-én L 
május 20-án M, - május 23-án N, O 
május 24-én P, R - máj. 25-én S, Sch, St 
május 26-án Sz - május 27-én T 
május 28-án U, W, V, Z (be) 
- UNITÁRIUS KONFIRMÁCIóÓ. A bras- 

sói unitárius egyházközségben a konfirmációi 
ünnepély május hó 5-én, áldozócsütörtökön, 
délelőtt 11 órakor lesz a református templom- 
ban, amelyre a hiveket és az érdeklődőket ez- 
ulon is meghivja az egyházközség előljáró- 
sága. Egyuttal jelzi, hogy május 1-én és 8- 
án a református templom elfoglaltsága miatt 
az istentisztelet a tanácsteremben lesz. (e) 
- MEGHIVÓ. Vasárnap, 1932. május 1-én 

Püspök Atyánk, székhelyi Majláth Gusztáv 
Károly gróf püspökké szentelésének 35-ik év- 
fordulója napján a brassói róm. kath. éegy- 
házközség ünnepséget rendez, az alábbi mü- 
sorral: Délelőtt 9 órakor: A plebánia tem- 
plomban ünnepi szentmise és szent beszéd. 
Utána délelőtt fél 11 órakor: A főgimnázium 
tornatermében, az ifjuság nyilvános miüsoros 
ünnepélye. 1. Mozart: Ima. Énekli a róm. 
kath. leánygimn. énekkara. 2. P. Jánossy Bé- 
la alkalmi költeményét szavalja Gaudi jJó- 
zsef főgimn. V. o. t. 3. „Amit a szivem érez". 
Elmondja Miklós Béla róm. kath. elemi isk. 
I o. t. 4. Chopin: Es-dur keringő. Zongorán 
játssza Kulhavy László főgimn. IV. o. 3. 
Ünnepi beszédet mond az igazgató. 6. „Bone 

Deus". Énekli a főgimn. vegyeskara. 7. Az if- 
juság háláját tolmácsolja Herberth Ferenc 
főgimn. VII. o. t. 8. Induló. Játssza a zene- 
kar. - Jőjjetek el s emlékezzünk a szép na- 
pon a mi értünk fáradó Püspök Atyánkról 
minél többen! 
3 TÖRVÉNY a mezőgazdasági adósságok 

szanálásáról, magyar forditásban, ára 20.- 
Lei. Az eredeti román és magyar szöveg egy- 
ben, 35.- Lei. Póstai rendeléseket csakis 
pénz előzetes beküldése mellett eszközlünk, 
portóra külön 6.- Lei küldendő be. A Bras- 
sói Lapok könyvosztálya. 
- MEGHIVÓ. Az erdélyi cóm. kath. Státus 

alba-iuliai, gyulafehérvári „Majláth" főgim- 
náziuma tisztelettel tudatja, hogy szeretett 
főpásztorának, gróf Majláth Gusztáv Károly, 
erdélyi püspök ur Őnagyméltóságának püs- 
pökké szentelése 35-ik évfordulóján, 1932. évi 
május 1-én a jubiláris ünnepséget a követke- 
ző rendben fogja megtartani: Az ősi székes- 
egyházban délelőtt 9 órakor a bérmálás 
szentségének kiosztásával a Kegyelmes Püs- 
pök Ur hálaadó szentmisét mond, amely alatt 
a papnövendékek és a tanulók vegyeskara 
énekli: J. Gruber, Missa in honorem Sanctae, 
Caeciliae Op. 79. a „Harmonia" filharmóni- 
kus zenekar közremüködésével. A szentmise 
után a nyilvános iskolai ünnepség a „Maj- 
láth' liceum tornacsarnokában lesz a követ- 
kező müűsorral: 1. Mozart: Eine kleine Nacht- 
musik, előadja a „Harmonia" filh armonikus 
zenekar. 2. Önnepi beszédet mond Bujáki Do- 
mokos, liceumi tanár. 3. Zsasskovszky F.: 
Udvözlő dal, énekli a férfikar. 4. P. Jánossy 
Béla: Jubileumra, szavalja: Galló Géza V. o. 
t5. G. F. Haándl: A bünbánó, énekli a ve- 
gyeskar. 6. A tanulóifjuság háláját tolmácsol- 
ja: Száva Kristóf, VII. o. t. 7. Mozart: Ro- 
manz és Menuet, előadja a „Harmonia" il. 
harmonikus zenekar. 
- ELŐFIZETOINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

I. 

A Sabariát törölté 
ee [4 

a magyar proliligából 
A MLSz ieltünéstkeltő szigoru 

itélkezése 
Budapest, április 28. 

Magyar sportkörökben rendkivüli feltünést 
keltett a profiszövetség legutóbbi ülésének 
határozata, amellyel a szép multu szombat- 
helyi Sabaria játékjogát felfüggesztette, az 
eddigi összes eredményeit semmisnek tekinti 
és az utolsó helyre helyezte a bajnokságban. 
A feltünő itéletre az adott okot, hogy a 

Sabaria a szövetség megkerülésével, saját ha- 
táskörében elhalasztotta a Budai „t1"-el ese- 
dékes mérkőzését. A szigoru itélet nagy fel- 
tünést kelt. A' többi egyesületek azonban, ugy 
látszik, örülnek a parázs sportbotránynak, 
mert már is tárgyalások folynak, hogy mely 
egyesületek osszák fel egymás között az egye- 
sület nélkül maradó játékosokat. 
Ferencvoáros-Vasas 2:2 (2:1). 
Magyar kupa mérkőzés. A Ferencváros, 

mint az előrelátható is volt, bejutott a dön- 
tőbe. 
Ferencvárosi vasutas Törekpés 

Amatőr bajnoki mérkőzés. 
2:2 (2:1). 

...1932 április 28. 
Zürich (nyitás): Berlin 12250, Amster- dam 20855, Newvork 51487, London 1885. Páris 2028, Milánó 2645. Prága 1524, Bu. dapest -, Belgrád 895, Bukarest 305, Var- só 5765, Bécs - Valuták. Napoleon 674, Márka 20980, Leva 110. Török lira 82. Font 638, Francia frank 664, Svájci frank 3280, Olasz lira 870, Drachma 160, Dinán 

285, Dollár 166, Lengyel márka 1890. Schilling 1970, Pengó 2250 
496, Belga frank z0 Cseh korona 
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Nappalra és éjjelre egyaráni legjijobb.. a 

NIVEA-CRÉME 
Legfontosabb alkatrésze a bőrápoló eucerit ugyanis teljesen be- 

hatoltatja a bőrbe. anélkül hogy fényessé tenné azt. Nappal a 
Nivea-krém megvéd a zord időjárás káros hatásaitól, pótolja a 
szél és rossz idő által elvont bőrzsiradékot és megőrzi a bőr pu- 
haságát és simaságát. Éjjel a Nivea-krém felépitően és erősitően 
hat a bőr szöveteire, és ezáltal fiatalos, friss szint ad az arcnak. 
A Nivea-krém nem pótolható még alegdrágább luxus-krémmel 
sem: Nincs egyetlen más krém sem, amely á bőrápoló euceritet tar- 
talmazzá; ezen alapszik a Nivea-krém meglepően jótékony hatása. 

Dobozokban: Lei 16.-, 34.-,72 -. Tubusokban tiszta ónból: Lei 30.-, 45.- 

Beier dorf 4 Co. S. A. R., Brasov-Brasso, Strada Juliu Maniu 30 
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- Magyar Nap Medgyesen. Az Orszá- 
gos Magyar Párt Nagyküküllővárme- 
gyei lagozata május hó 8-án tartja meg 
Medgyesen a Szöllő szálloda nagytermé- 

n közgyülését. A közgyüléssel kapcso- 
atosan a tagozat Magyar Napot rendez a 

gyáripari gócponttá fejlődött régi erdé- 
Íyi városban. Az ez alkalomból rendezett 
ünnepségek sorát május 7-ikén este 
Szabó Béni brassómegyei képviselő elő- 
adása vezeti be. A közgyülés napján dél- 

n bankett, délután sportünnepél és 
este Inczédy-Jocksmann Odön, Magyar 
Dalosszövetség és több vidéki dalárda 

közremüködésével dalestély lesz. A Ma- 

gyar Napon résztvenni kivánó vendégek 
elszállásolásáról a medgyesi tagozat gon- 
doskodik. Jelentkezni e célból Sz. Nagy 
Sándor medgyesi gyárigazgató, tagozati 
elnöknél lehet. 

- A csiki hatóságok is készülnek a 

május elsejére. Tudósitónk elenti: 
csikszeredai és a gyergyőószentmiklósi 
rendőrség, valamint a csendőrszárnypa- 

lancsnokság a legmesszebbmenő óvintéz- 

kedéseket toganatositotta május elsejével 

kapcsolatban. Különösen Gyergyószent- 
miklóson fektetnek nagy sulyt az óvin- 

lézkedésekre, miután a mult évben ko- 

molyabb zavargások voltak az ottani 

munkásság körében ezen a napon. Csik- 

szeredában, Gyergyé atmiklóson és a 

megye több falujában házkutatásokat is 

tartottak. Valószinüleg izgató tartalmu 

röpiratokat kerestek, de minden ered- 

ménv nélkül. 
x A HIRES GELLÉ FRÉRES FOGPASZ- 

TA ÉS FOGSZAPPAN erősiti és épségben 

tartja a foghust, megszünteti a kellemetlen 

szájszagot, ragyogó tisztaságot és fehérséget 

ad a fogaknak, elejét veszi a foghusgenye- 

dés és fájdalmas, fogfekélyek keletkezésének. 

A Gellé Éréres fogpaszta és fogszappan ki- 

egészitik egymást hatásukban, ugy, hogy a 

mindenkori használatnál csak kevés mennyi- 

séget kell elhasználnunk. Mindkét gyárt- 

mány megéri a próbát. (be) 

- Az adóbehajtásnál nincsen törvény. 
Csikszeredából jelentik: E hó 26-án Csik- 

csomortánban megjelent az adóhivatal 
három végrehajtója a szokásos csendőr- 

kisérettel, házról-házra jártak s felszó- 

migíták a gazdákat, hogy nyomban fizes- 

ki hátralékos adójukat. A székely 

gazda borsika-hajat sziv cigarettadohány 

belyett, honnan lett volna pénze az adó- 

ra? A végrehajtók erre minden előzetes 

formaság nélkül szekérre rakták a leg- 

értékesebb tárgyakat. A gazdánál csak 
foglalás tényét cédula maradt, ami a 

igazolta s egyben az árverés napját is ki- 
tüzte. Voltak, akik hivatkoztak arra, hogy 
a törvény szeri.t a végrehajtó foglalhat 
aztán 13 nap elteltével, ha az adós nem 
fizet, kitüzheti az árverést is a lefoglalt 
tárgyakra, de addig nem. A felelet erre 
az volt, hogy az adóbehajtásnál nincs 
törvény. Csakugyan nincs. 

- Elromlott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájiz. homlokfá- 
jás, láz, székszorulás, hányás vagy hasme- 
nés eseteiben már egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserüviz gyorsan, bizto- 
san és kellemesen hat. A gyakorlati or- 
vostudomány igazolja, hogy a Ferenc Jó- 
zsef viz használata a sok evés és ivás ká- 
ros következményeinél igazi jótétemény- 
nek bizonyul. A Ferenec József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

FAYARD: SZERETNI - GYÖTRE- 

LEM. A mai Kaméliás hölgy, dijat nyert re- 
génye ára 32.- Lei. Szerelmem és Tragé- 
diám. Az utolsó cári pár és Rasputin intimi- 

tásai, tragikus bukása. A 300 oldalas könyv 

ára 72.- Lei. A pénzt bélyegekben is be le- 
het küldeni, a portó külön 10 lej. - Brassói 
Lapok könyvosztálva. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A budapesti Meteorológiai In- 
tézet jelentése szerint az éjjeli fagyok 
gyengülése, felhősödés és helyenként eső 
várható. 

IlIlIlII 

A svéd adólizetőök 
isszák meg a levét 
Kreuger csalásainak 

: Stockholm, április hó 28 

A svéd kormányt Kreuger öngyilkossá- 
ga és a gyufatröszt katasztrófális össze- 

omlása rendkivül kinos helyzetbe sodor- 
ta, minthogy 

a Kreuger-konszern pénzügyi nehézsé- 

gei a svéd költségvetésben 25 millió 
korona deficitet okoztak. 

Ennek a veszteségnek kiegyensulyozásá- 
ra a pénzügyminiszterium törvényjavas- 
latot készitett, 

ujabb adók és monopoliumok beveze- 
v 

téséről. 

Igy kell majd jóvátenniök a svéd adófi- 
zetőknek azt a kárt, amelyet a nagystilü 
spekuláns okozott az államkincstárnak. 

zamumma 

Jön a Bocskay!... 
Május 5-én Brassóban játszik a debreceni proti-csapat 

Brassó, április 28. 

Szenzációs eporteseményben lesz része a 
brassói közönségnek május 5-én. A debrcceni 
Bocskay csapatát látják itt vendégül és bizo- 
nyos, hogy szüknek fog bizonyulni a brassói 
pálya a közönség befogadására. Nem lesz ér- 
dektelen, ha a nagyhirü magyar együttes it- 
teni vendégszereplésével 
éves történeti visszapillantást vetünk az egye- 
sület müködésére. Még nem történt arról dön- 
tés, hogy ki lesz a vendégcsapat ellenfele. 
Szó van arról, hogy a Brasovia játszik a Bocs- 
kay ellen, azonban lehetséges, hogy Brassó 

válogatott csapatát fogják szerepeltetni. 

A Bocskay Futball Club Magyarország má- 
sodik vidéki városának, a 120.000 lakósu Deb- 
recennek s mert Debrecen a Tiszántul várocsa, 
egyben az egész Tiszántulnak is a reprezen- 
táns professzionista labdarugó egyesülete. 

A Bocskay a magyar futballnak professzio- 
nálista és amatőr ágakra való szétválasztása- 
kor, 1926-ban alakult; játékosgárdájának a 
zömét a debreceni amatőr egyesületek leg- 
kiválóbb futballistái adták, akikhez több ki- 
tünő budapesti játékost s a temesvári Kinizsi 
két kiválóságát szerződtette a vezetőség. A 
Bocskay a második profiligában kezdte, de 
már a szétválasztás esztendejében felküzdöt- 
te magát az első profiligába s azóta a három 
nagy budapesti klubbal, a Ferencvárossal, 
Hungáriával és az Ujpesttel együtt, a magyar 
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kapcsolatban pár 

profiliga első vonalát alkotja. A Bocskay az 

első profiligába való felkerülése óta szilár- 

dan tartja egyenletesen előkelő helyezését az 

élvonalban, klasszisa semmivel sem alacso- 

nyabb a világszerte ismert három nagy buda- 

pesti csapaténál s ezt nem csak a magyar 

profiliga küzdelmeiben bizonyitotta be, ame- 

lyekben a Ferencváros, Hungária és Ujpest 

teljesen egyenrangu ellenfeleként szerepel, - 

immár tradiciója a Bocskaynak, hogy min- 

den évben legyőzi az akkori bajnokot, - ha- 

nem számos nehéz internacionális összecsa- 

pásban is. 
Éppen ezért a Bocskayt egész Magyarorszá- 

gon a magyar vidék reprezentáns csapatának 

tekintik s teljesitményét maga Debrecen vá- 

ros is annyira honorálta, hogy a Debrecen 

város kék-sárga szinét viselő klubnak enge- 

délyezte a város cimerének a használatát is. 

A Bocskay amellett, hogy a magyar I. pro- 

filigában a három nagy budapesti csapat 

mellett mindig szilárdan tartja az előkelő ne- 

gyedik helyet, számos kiemelkedő eredmény- 

re tekinthet vissza, rövid fennállása ellenére 
is. A debreceni proficsapat egyik legszebb tel- 
jesitménye volt, amikor 1930-ban sikerült - 
a klasszikus dij létezése óta először a vidék 
számára, - elhóditani a Magyar Kupát, a 
döntőből nem kisebb ellenfelet verve ki, mint 
. Ferencváros és érdekes megemliteni, bogy 
a Hungária mindössze négy pont veszteséggel 
nyerte 1929-ben a bajnokságot s ebből három 

ontot a Bocskaynak volt kénytelen leadni 

urái alkalmával is számos igen értékes nem- 

zetközi győzelmet aratott a debreceni profi- 

csapat, amely két izben is győzelmesen járta 

meg Görögországot s egyik turáján egy hét 

alatt öt meccset játszva győzött ötször. Szé
p 

e volt a Bocskaynak a francia teljesitménye 
kupagyőztes S. C. Montpellier 5:1 arányban 

való legyőzése s az akkor abszolvált délfran- 

ciaországi és olaszországi turán ezen kivül is 

elsőrendü eredményeket ért el a Bocskay 1930. 

telén, többek között 4:0 arányban legyőzve 

a kitünő nevü US Fiorentinat. 1931. husvétján 

a Bocskay egyiptomi turán vett részt s Ale- 

xandriában 3:4. Kairóban pedig 4:1 arányban 

győzedelmeskedett az ottani válogatottak el- 

len. Trvaly nyáron a Bocskay északi turán 

vettl vészt, a mindenkor félelmetes dán és svéd 

csapawk ellen a külföldi sajtó által magasra 

értékelt sorozatos győzelmeket aratva, ugy, 

hogy egyedül a dán nemzeti válogatott tud- 

ta pompás küzdelemben megadásra kénysze- 

riteni Úgyanebben az évben érte a Bocskayt 

az a megtiszteltetés, hogy Magyarország 

egyik képviselőjeként részt vett a Középeuró- 

pai Kupa küzdelmeiben, a télen pedig Olasz- 
országban 5:1 arányban legyőzte a Fiorenti- 
nát, majd csapatának zöme a magyar csikó- 
válogatott és a Kék csillag válogatott holland, 
német és francia turájának győzelmi soroza- 
tában játszott kiemelkedő szerepet. 
A Bocskay ma a külföld által is számtalan- 

szor méltányolt egyik nagy értéke a magyar 
futballnak, azt pedig ugy a magyar, mint a 
külföldi szakértők egybehangzóan megállapit- 

ják, hogy a magyar profifutball legstiluso- 
sabb együttese a Bocskay. Egész kis tanulmá- 
nyokat irtak már a Bocskay megvesztegetően 

szép stilusáról, hangsulyozottan kiemelve, 
hogy eddig egyetlen csapatnak sem sikerült 
a skót stilust a magyar lendülettel annyira 
szerencsésen összepárositani, mint a debrece- 
ni proficsapatnak. A magyar és a külföldi 
legmértékadóbb szakorgánumok 

szor hangsulyozták, hogy a Bocskay csatár- 

masnak elsőrendü 

sora a legszebb kombinációs stilust je. 
általánosan elismert, hogy a Bocskay 
dósora a legjobb együttes a magyar 
gában. A belső trió remek háromszö 
egész Európában hires s ennek a pompá 

kiegészitője a két 

szélső, akik révén a Bocskay csatárso, ots 

szinte tudományosan kiszámitott, pontos 
pos passzjátékot egészen uj, egyéni szinekk 

a. 

töltötte meg. Emögött a nagyszerü támad, a 
mögött a tengelyben a magyar futball eeye 
nagy igéretével összevágó munkát végző " 

dezetsor müködik s a Bocskay közvetlen " 2 
delme egyénenkint és együttesen is kiti 
játékosokból áll. A Bocskay nagy erej 
pos passzjáték, amellyel nem csak az 

lendületü futballt játszó együttesek, 
olasz, egyiptomi és svéd csapatok, - ellen; 
a legeredményesebb tud lenni, amellett sze. 
re is gyönyörködtető, szines, változatos « 
dekes. 
A Bocskay játékosai közül a kapus, Fél, 

22-szeres nemzeti válogatott, a másik kapu 
Budai, az egyik hátvéd, Remmer, kilencsze, 
nemzeti és profiválogatott, a másik hátvéj 
Kutik, középfedezete Móré. többszörös csikó 
válogatott, a balfedezet Marosi, sokszo 
amatőrválogatott, a jobbfedezet Palotás, töb. 
szörös csikóválogatott s a fedezetsor kiegés. 
tő tagja, Keviczky, - aki egyébként hátvédy 
is játszik, - szintén többszörös profiválog, 
tott. Csatár-orának tengelyében Teleki tizs 
volt profiválogatott, helyettese és egyben 
csapat trénere, Opata 28-szoros nemzeti válh, 
gatott, a jobbszélső Markos 15-ször volt nem. 
zeti és profiválogatott, a jobbösszekötő Vin. 
cze hatszor nemzeti és profiválogatott, a hal 
összekötő Mátéffy csikóválogatott s a balszi, 
ső Hevesi, a magyar futball egyik nagy ig. 
rete, még csak azért nem ölthette magára , 
cimeres trikót, mert mindössze - 17 eszten 
dős. 

számtalan- A debreceni Bocskay brassói játéka a sz 
ón kiemelkedő eseménye lesz. 

lgazgató Ur... 

a lelefonnál...- 

...azonnal felkelti a figyelme 

ha távoli város hiv a telefonhoz 

SAJÁT : 
gyakorlatából tudja, hogy a- 
zonnal felkelti figyelmét, hatá- z 
vol fekvő város hivja a tele- H .. 
fonhoz. Ugyanez az eset akkor 
is, ha Ön hiv fel mást. 
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NEM KELL VARAKOZ- 1 
NIA, nem hallja „hivjon ké- 
sőbben". Azonnal megkapja 7 
a kapcsolást azzal a személy- 
lyel, akivel beszélni óhajt és 
közölheti vele kivánságat. A / 
AZ INTERURBAN TELE- Z 
FONSZOLGAÁLAT nagyon 
megjavult. Románia minden 
városával és a külfölddel is 
kitünően beszélhet. 

A DIJSZABASROL kész- 
séggel szolgál felvilágositas- 
sal a telefonhivatal. 

SOCIETATEA ANONIMA ROMÁNA DE TELEFOAN 
PI5 

a. 

pelu. 
játék, 
ás hár. 

eah. 
) azon, 

stilusu csapatok ellen, hanem a leggyorsab,



Mégsem lehetett oly dühös 
soviniszta Kossuth Lajos. 

y at 1. Az oláhok ezentul saját nenpükön 
„románok"-nak neveztetnek. 

2. Magyarország biztositja nemzetiségei 
e szabad fejlődését. 

A magyar nyelo kizárólagossága a 
törvényhozásra korlátozódik. 

1. A megyékben mindkét nyelo hioata- 
los és használatos. 

5. Még az állam által tartott román is- 
kolákban is a román a tannyelo. 

Vajda 

6. A törvény- és esküdtszékek előtt 
mindkét nyelv hioatalos. 
?. Minden román jogosult aktákat anya- 
nyelvén kiállitani és beterjeszteni. 

6. A kultuszminisztériumban románok- 
ból álló ortodox egyházi szekció létesül. 
9. Ahol a lakósság többsége román, ott 
a katonai pezényszó is román. 

lyet Kossuth Lajos kormánya nyujtott át 
a románság vezetőinek. (Czecz János 
Bems Feldzug in Siebenbürgen in den 
Jahren 18468-40' cimü müvéből.) 

Sőt egyáltalán nem volt so- 
vén 

- Éppen ugy, mint a vallás, a nemze- 
tiség is nemzeti érdek. Az államnak sem 
az egyikbe, sem a másikba nincsen be- 
leapatkozása. Miután az alkotmány 

h iztositja az egyesülési jogot, az állam- 
1hno2 folgárok szabadon védelmezhetik és 

ejleszthetik nemzetiségüket, valamint 
egyéb jogaikat, egyesülve és társulato- 
kat alapitpa községek, megyék és az 
egész ország te rületére. 

dézet Kossuth Lajos iratainak 453-ik ol- 
[ 

laláról. ; 
Mi nem merünk ennyit! 

1. Hajthatatlanul követeljük a román 
népnek, pvalamint az ország többi né- 
peinek államalkotó politikai elemként 
való elismerését és közintézmények ut- 
ján alkotmányos és etnikai fejlődésé- 
nek biztositását. 
Követeljük a román nyelo elismeré- 
sét és használatát a hadseregben. 

/ Követeljük, hogy az ország boala- 
mennyi nemzetisége saját nyelvén bi- 
ráltassék, közigazgattassék és tanitassék. 
4A köztisztviselők az illető vidék la- 
kósságának fiaiból választassanak s ha 
ilyenek elegendően nem lennének, ak- 
07 a tisztviselő köteleztessen a nemze- 
1seég anyanyelvének megtanulására. 

Követeljük az összes felekezetek tel- 
Jes autonómiáját, lélekszám szerinti ál- 
amsegélyzését, a papság fizetését és a 

Ha butorra 
van szüksége 
ne sajnálja az utat és tekintse 
meg raktárainkat! 

BRASsSO 
BUKAREST 
MAROSVÁSÁRHELY 

SZÉKELY e RÉTI 
BuTonGYán n. 7. 

APRILIS 30. 

Egy ujságiró noteszéből 

Kivonatosan igy hangzanak annak a bé- 
keajánlatnak az első paragrafusai, ame- 

suth Lajos Kos 

felekezeti iskolák állami fenntartását. 
Azokon a helyeken, ahol palamely 
nemzetiség többsé et képez, az állami 
vagy községi iskolában a tannyelo az 
illető nemzetiség nyelve legyen. 

5. Teljes községt és megyei autonómuát 
köpvetelünk olyanképpen, hogy terüle- 
tüket a lakósság anyanyelvének határai 
szerint igazitsák ki. Követeljük a nem- 
zetiségi köztisztviselők kinevezését. 

6. Követeljük az általános, titkos egyen- 
lő és a nemzetiségeknek méltó képvise- 
letet nyujtó választói jogot. 

7. Követeljük a gyülekezési és társulási 
jog törvényes biztositását, minden meg- 
szoritás nélkül, valamint a tökéletes, 
közügyekben korlátlan sajtószabadsá- 
got. 

Igy hangzanak az első pontjai annak a 
határozatnak, amelyet a magyarországi 
románság választókerületeinek küldöttsé- 
gei egyhangulag fogadtak el Nagyszeben- 
ben 1905. jan. 10-én. (A „Sartea de aur" 

könyv VIII. kötetének 169-ik olda- 
áról). 

Sajnos, más politikát folyta- 
tunk 

- Mink nem óhajtunk kegyet senki- 
től, hanem jogainkat akarjuk ama ter- 
mészetes igazság és tény alapján, hogy 
ennek a hazának mi is fenntartó és al- 
kotó elemét képezzük s igy ennek a 

Maniu 

hazának mi is urai pvagyunk, akarunk 
is lenni, éppen ugy, mint másoki 

Idézet Brediceanu Coriolan román nem- 
zetiségü magyar országgyülési képviselő- 
nek a magyar képviselőházban 1006. jul. 
9-én tartott beszédéből. 

Akárcsak manapság. 
- Vegyük például a szászokat. Láthat- 
juk, hogy ők minden kormánypártban 
szerepelnek (derültség.) 

ldézet Vajda Sándornak a magyar kép- 
viselőház 1906. julius 9-én tartott beszé- 
déből. 

Ahogy a „magyarizálás" va- 
lójában kinézett. 

- 1847-től 1900-ig a magyarok 261 köz- 
séget nyertek és 456 községet veszitet- 
tek el, azaz a peszteségük 195 község. 
Ez azt jelenti, hogy a románok és a szlo- 
vákok mintegy 100, a németek 32 köz- 
séget szereztek meg, mig a többi faloak 
a szerbek és egyéb nemzetiségek kezé- 
be kerültek. Ezek a statisztikai adatok 
elégaé bizonyitják, hogy a magyar faj- 
nak nincs hajlamossága más nemzetek 
beolvasztására. Sőt, igen tisztelt Ház, 
nagyszerü példát kinál maga a székvá- 

ros, Budapest is. Budapesten még ma is 
62 ezer oly egyén él, akik Beksics Gusz- 
táv adatai szerint egy szót sem tudnak 
magyarul. És ez az ország fővárosá- 
ban! 

Idézet Vajda Sándornak a már fentebb 
emlitett napon a magyar képviselőház- 
ban elmondott beszédéből. 

Hogy is állunk azzal a ha- 
zafiassággal? 

- Önök hazafiatlansággal oádolnak 
bennünket. De végeredményében mi a 
hazafiasság? Azt hiszem, nem egyéb, 
mint a közös érdekek pvédelme, az al- 
truista érzelmek által irányitott dolgok 

komplexuma. Azt hiszem, nem nehéz 
dolog hazafinak lenni, ha kezedben van 
a tekintély, a köz- és végrehajtó hata- 
lom. Amint nem nehéz dolog annak, aki 
bőségben és kényelemben él, hogy be- 
csületes legyen, vigyázzon a törvények- 
re és jogrendre, de nehéz dolog a becsü- 
let annak, aki nyomorban van, aki csak 
kirakatban látja a sok minden jófélét, 

I még a látszatát is, hogy mi 

BAVER dicsőséges 
ASPIRIN-mestere 

eléd járulunk, bogy 

RiN bálát mondjuak néked. 

4sz / ASEI meri megváltottad 

amamz054 betes ebertéget 
n 

de szem előtt kell tartani, hogy becsü- 
letes legyen és ne törje be a kirakat- 
üveget, Manem nyugodtan éhezpe ha- 
ladjon el előtte. Éngedjék meg nekünk, 
hogy ebből az álláspontból kiinduloa, 
alapul véve az altruista dolgok kom- 
plexumát, én és mindazok, akik itt 
mellettem e padokon ülnek, nagyobb 
hazafiaknak nyilovánitsuk magunkat, 
mint amilyenek önök. 

Maniu Gyulának a magyar képviselőház- 
ban 1906. julius 10-én elmondott nagy be- 
szédéből. 

Az igazság mindig igazság! 
- Kötelességem kinyilovánitani azt a 
legmélyebb meggyőződésünket, hogy a 
magyar nyelonek az elemi iskolákban 
paló erőszakolása nem állhat a magyar 
nép érdekében. Ellenkezőleg, kárára 
lesz ennek, mivel a magyar nyelo tul- 
zott erőszakolása a nemzetiségek elide- 

Ujabb merényie 

A § PIRIN tabletták reuma, náthaláz és főlájás ellen, csam 
ls eredeti csomagolásban, 20 és 2 tablettával. 

genedésére fog vezetni. Nem önökkel 
szemben, akik felvetették a magyar- 
nyelvü oktatás ötletét s nem is e ten- 
denciápal szemben, hanem magápval a 
magyar nemzettel szemben, ami semmi- 
esetre sem járulhat hozzá eme ország 
viszonyainak konszolidációjához, a jö- 
vő megerősitéséhez és az ország bizton- 
ságához. 

Maniu Gyulának a magyar képviselőház- 
ban 1907 március 13-án elmondott szó- 
noklatából. 

Lehet, hogy mi sem. 

- Semmitől se félünk! 
Dr. Vasile Lucaciunak a magyar képvise- 
lőházban 1907 október 30-án elmondott 
nagy beszéde e szavakkal zárult. 

Milyen szépek az ideálok. 
s milyen otrombák a tények. 

(m. i.) 

a brassól magyarsád ellen 
Az ucca-elnevezések felülvizsgálásánál is mellőzi az interimár- 

bizottság a jogos magvar igények képviseletét 

Brassó, április hó 28. 

A brassói interimárbizottságnak már a 
megszüntetésénél ott állott a magyarel- 
lenes irányzat. Ennek szelleme ismétel- 
ten felütötte fejét, mióta ez a brassói la- 
kosság bizalmát nem élvező társaság in- 
tézi a város ügyeit. Számtalanszor lett 
volna alkalmunk e miatt felemelnünk 
szavunkat, de kerülni akartuk annak 

komolyan 
vesszük ennek a társaságnak a ténykedé- 
seit. Most azonban olyan merénylet ké- 
szül a magyarság ellen, amelyet nem 
hagyhatunk szó nélkül. 
Mikor a nemzetiparasztpárti kormány 

nyomoritotta meg Brassót interimárbi- 
zottsággal, ez sietett a város utcáinak el- 
keresztelését keresztülvinni. Olyan elne- 
vezésekkel ajándékozta meg ez a bizott- 
ság a várost, melyek teljesen mellőzték 
a város multját, lakosságának jogos igé- 
nyét, sőt nem egy esetben egyenesen 
provokálták a város lakosságának relativ 
többségét képező magyarság érzékeny- 
ségét. 

Annak idején e sérelmes utcaelnevezé- 
sek miatt a brassói szászok és magya- 
rok képviselői tiltakoztak 

és kérték az elnevezések revizió alá vé- 
telét olyan formán, hogy egy románok- 
ból, szászokból és magyarokból álló ve- 
gyes szakbizottság végezze ezt a munkát 
és ugy csinálja meg az ui elnevezéseket, 
hogy a város összlakosságának megelé- 
gedését érdemelje ki. A kisebbségiek e 
jogos és indokolt kérését annak idején 
nem teljesitették, de határozott igéretet 
tettek, hogy a szászok és magyarok ki- 
vánsága szerint a revizió keresztül fog 
vitetni. A Jorga-kormány uralomrajutása 
meggátolta e terv megvalósitását. Most 
aztán a kormány jóvoltából a város nya- 
kán ülő interimárbizottság 

napirendre tüzte az utcaelnevezések re 
vizióját. 

Persze nem abból a szempontból, hogy a 
tényleges sérelmek orvoslást nyerjenek, 
hanem, az eddigi jelek szerint, nyilván- 
valóan azzal a szándékkal, hogy különö- 
sen magyarságunk ujabb sérelmet szen- 
vedjen. zt igazolja az a tény, hogy az 
elnevezések kérdésével foglalkozó bizott- 
ságba három román és két szász tanárt 
delegáltak, nrig magyart egyetlenegyet 

sem engedett a jeles interimárbizottság 
szerephez, decára annak, hogy ezt szász 
részről kérték és dacára annak, hogy er- 
re igéretet is tettek. És most ez a bizott- 
ság elkészitette az uj utcaelnevezések 
tervezetét, de ebben megint nincsen kö- 
szönet, mert 

a magyarság természetes és jogos igé- 
nyei megint háttérbe szorultak. 

Érthetetlen és sulyosan elitélendő az a 
játék, melyet a város magyar lakosságá- 
vel ez az interimárbizottság üz. Termé- 
szetes, hogy ez az ujabb merénylet nem 
maradhat szó nélkül és a magyarság meg 
fogja találni a módját annak, hogy ennek 
a sérelemnek orvoslását keresse. Ha az- 
tán kiméletlenül lesz kénytelen az interi- 
márbizottság viselkedése ellen fellépni. 
azt köszönje a nemzeti elfogultság vizein 
hajózó társaság saját magának. 

Leszállitották 
a kamatlábat 
Némctországban 

Berlin, április 28. 
A Birodalmi Bank tegnap i azgatóta- 

nácsi ülést tartott, amelyen el atározta, 
hogy a bankkamatlábat öt és fél száza- 
lékról öt százalékra szállitja le. 

ASIRN (polló) MOZGÓ 
BRASSO 

Viharzó szenvedélyek 
A .Berliner Tageblattt a következőket 

a filmről: „Emil Jannings - még 
sohase volt ilyen emberi, telivér férfiu, 
minden gyengeségével és szenvedélyével, 
gyermeki naivitásával, hidegvérü ravasz- 
ságával, flegmatikus jóságával és korlá- 
tok nélküli önkényével. És ami róla a 
legbámulatosabb: ahol feltünik, ott ne- 
vetni is lehet, szivből nevetni, vaskos hu- 
morán. Jannings alakitása nagy élmény- 
nyé emeli ezt az alvilágfilmet. A legiz- 
galmasabb alvilág-filmek egyik, drámai 
cselekménnyel, magas feszültséggel teli- 
tett helyzetekkel és izgalmas szenzációk- 

al. 
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A seregély és a kékrigó 
Nubia aranytüzü napja öntötte szét fényét 

az őserdőkön, a Nilus mocsaraiból kihóditott 
kövér buzaföldeken, a távol sárgálló sivata- 
gon, hosszu hetek óta változatlanul, pazar és 
ragyogó pompában. 
Csak a könnyütollu madársereg nem tik- 

kadt el s egyforma vidámsággal szökkent a 
tüskés mimózák ágairól a darflabokrok sürü 
gallyrengetegébe s vissza csipogva, dalolva s 
ujjongva az életnek. 
A kisebb szárnyasok különösen az erdőszé- 

len szerettek összegyülni, ahová még kihallat- 
szott a sürüségből az afrikai papagájfajok 
éles rikácsolása, de már el-ellátogatott pihen- 
ni a szürke sivatag felől idekeringő keselyü 
is. Itt tereleréltek az apróbb madarak s ug- 
rándozva, vibáncolva tárgyalták meg életük 
kis eseteit. Vagy talán csak mi, akik nem 
vesszük őket komolyan, hisszük oly játéksze- 
rüen kicsinyeknek a madársziv örömeit, ke- 
serveit? Ki tudja, mi mindent csicseregnek el 
egymásnak a madárélet mélységes titkairól, a 
mikor mi csak játszi pajzánságot látunk han- 

curozásukban? 
Egy kicsi, szürke seregély látogatott el nap- 

ról-napra ebbe a madártársaskörbe s nagyon 
összebarátkozott a kékrigóval. Ez a madár a 
forró Afrika bennszülötte s a kis jövevény 
rokont nagyon felkarolta. El-elcsevegtek meg- 
hitten s a vidám kékrigó nem győzte dicsérni 
tropikus hazája forró napsugarát, szépséges 
virágait, változatos rovarvilágát. Ez az utób- 
bi hiszen dusan teritett asztalt jelentett min- 
den madárfélének. 
- Szép, szép, - hagyta rá a seregély és 

ezzel el is intézte a maga részéről amannak 
ömlengéseit. Persze, hogy az nem elégedett 
meg ezzel s még fokozottabban emelte ki ba- 
zája előnyeit. 

- Hol találnál meg igy mindent együtt: a 
nagyszerü sivatagot, a hömpölygő folyót, 
pompázó őserdőt? Lehet-e ennél szebb tája 
ennek a körülrepülhetetlen földkerekségnek? 
- Szép, szép, - csipogta, a seregély és se- 

hogy sem tudott felülemelkedni közönyén. 
A kékrigó azt hitte: ilyen a szürke madár 

természete; tehet is az róla, ha egyszer képte- 
len a lelkesedésre. Nem is firtatta ezt tovább, 
hanem egy szép napon, amikor már elég bi- 
zalmat tételezett fel barátjában s amikor már 
ő maga éppen a fészke tatarozásával foglal- 
kozott, csak ugy odavetőleg megkérdezte: 
- Hát te egyáltalán nem raksz fészket? 
-Hogyne raknék, csak még nem jött el az 
időm, - felelte a seregély kitérően. 
Multak azonban a hetek, talán egy-két hó- 

nap is s a seregély semmi készségét sem mu- 
tatta annak, hogy fészekrakásra gondol. Ba- 
rátja ujból felvetette ezt a kérdést. 
- Még most sem látod idejét, hogy fészket 

épits, családot alapits? Minden jóravaló ma- 
dár kiköltötte már fiókáit s te még mindig 
tétlenül röpködöl? Fogj serényen a munká- 
hoz, hogy utólérj minket. 

- Nem alkalmas nekem ez a hely a fészek- 
rakásra. Majd rákerül a sor otthon, - vála- 
szolt a seregély szükszavuan. 

- A hely nem alkalmas? Hát akkor menj 
az őserdőbe, vagy, - nem bánom, - a náda- 
sokba, valahol csak találsz kedvedre valót. 
Hisz van itt mindenféle, válogathatsz bennök. 
Ha ez nem elég neked, akkor igazán nem tu- 
dom elképzelni, milyen helyet akarsz. 

De a seregély nem nagyon magyarázko- 
dott, kényelmes volt hozzá. A kékrigó meg 
azt hitte: no, ez igazán léha és könnyelmü 
madár és egy időre el is hidegült közöttük a 
barátság. 

Egy ragyogó februári napon a seregély für- 
gén felröppent egy pihenő bivaly hátára s a 
gyér szőrözet közt bujkáló legyecskéket igye- 
kezett elkapdosni. Párat sikerült is lenyelnie. 
Am egyszerre csak abba hagyta ezt s kinyuj- 
tott nyakkal, magasra feltartott fejjel, valami 
ritkán hallatott, csodálatosan ünnepies ének- 
be kezdett. 
Aki élő csak hallotta, fel kellett figyelnie. 
Hogyne vette volna hát észre a közeli aszka- 
nitcserjén veszteglő kékrigó? Feledve a nehez- 

elhallgatott, megkér- telést, amint a madár 
dezte: 
-Tán valami különös öröm ért ma, paj- 
tás, hogy igy dalolsz, ahogy még sohasem 
hallottalak? Szinte fel sem tételezem, hogy 
igy is tudsz. 
- Csakugyan eltaláltad, barátom. Valami 

[csodás sejtelem ébredt a szivemben. Talán a 
szellő ihlette be a vérembe, tán a napsugár 
kacagta felém, de megéreztem; odaát bonta- 
kozik már a kikelet... 
Nem értett ebből semmit az afrikai madár. 
Szinte kótyagosnak gondolta a különben oly 
józan seregélyt. 
- Odaát? Tul a Niluson? Odaát ép ugy 

B.L. s. OLDAL 

. 

süt a nap, akár itt, mi közünk nekünk ahhoz, 
mi történik odaát? 
- Nem értesz engem. Tul a nagy pusztán, 

tengeren, hetedhét földön, ott, az én messze 
hazámban... érzem, hogy már nyilnak a ba- 
rázdák, már porozva veti barkáját a mogyoró 
bokra. Már párszor kel fel csak a nap s én 
utnak indulok, hogy ujra fészket rakjak a 
régi barázdában. 
- No, nagy bolond is vagy, hallod. Mi 

szükséged arra a barázdára, arra a távoli bo- 
korra, mikor a mi égő tüzü napunk pazarul 
érlel számunkra mindent, amit szemünk- 
szánk megkiván? 
A seregély nagy csodálkozással 

kékrigóra: 
- Hogy mi szükségem? Lehet-e ilyet kér- 

nézett a 

Nincs pompa és nincs gyászzene, 
nincs ágyudörrenés, 

katonatemetés. 

Vulkán. 

A falu közepén, egy szép magánházban la- 
kott az öregedő félben levő Márta néni Há- 
zát szép kert vette körül, melyet ősz idején 
valósággal elleptek a gyönyörü gyümölcsök. 
Alma, körte, szilva, szóval mindenféle gyerek- 
szájnak oly kedves dolog, bőven akadt nála. 
De Márta néni soha egyetlen szem gyümöl- 
csöt sem adott a gyermekeknek. Mogorva 
öregasszony volt. A világgal nem törődött. 
Csak magának élt. És két kutyájának. Ezek- 
kel jól bánt. Ezeket szerette. 

Történt egyszer, hogy az egyik falubeli 
gyerek, a kis 7 éves Péter, elmenvén a szép 
kert mellett és megpillantván a gyönyörü 
körtefákat, erős vágyakozást érzett magában 
a csábos körtékért. Egy darabig sóvárgó sze- 
mekkel nézte, majd hirtelen átvetette magát 
a keritésen és felmászott a fára. Vagy tiz per- 
cig lakmározhatott e számára nem mindig él- 
vezhető csemegéből, midőn kinyilt a kertnek 
a házfelől nyiló ajtaja és Márta néni jelent 
meg, két nagy, jól táplált kutyája kiséreté- 
ben. A kutyák, amint a kertbe értek, rögtön 
megérezték, hogy idegen van a kertben és 
biztos szimatjuk után indulva, közeledtek a 
fához, amelyen Péter tanyázott. Szegény Pé- 
ter nagyon megijedt. Nem csak attól félt, 
hogy Márta néni elpáholhatja, hanem, hogy 
mit fognak majd otthon szólni. Irtózatos két- 
ségbeesés fogta el és sietve leugrott a fáról. 
Most már a néni is észrevette: 

- Hah, gazember, hát erre tanitottak té- 
ged az iskolában? Állj csak meg, akasztófa- 
virág, hadd beszéljek a fejeddel! 
De Péter nem állt meg. Rohant, ahogy csak 

tudott. Néha megbotlott egy fába, vagy kőbe 
és a kis lábai fájdalmasan koppantak. A ku- 
tyák ugatva utána. A kutyák ugatásába be- 
levegyült a Márta néni kiabálása: 
„Fogjátok meg! Nero, Cezar, fogd meg!" 
Péter már majdnem elérte a keritést, ami- 

kor az egyik kutya, a Nero, belekapott a 

a feldühödt kutya belevájta éles fogait a Pé- 
ter lábába. A lábikránál. A sebből előbb las- 
san, majd mindig gyorsabban, megindult a 
vér. 
Péter borzasztó fájdalmat érzett. A lába 

sajgott és szédült. Nem birt menni tovább. A 
kutyák, mert közben a másik is ide érkezett, 
huzták, marták és nyalogatták friss, kiömlő 

hagyta és elterült a földön... 
Mikor eszméletre tért, kórházi ágyon fe- 

küdt. Mellette aggódó édesanyja és egy ápo- 
lónő. Mozdulni próbált, de nem tudott. Na- 
gyon fájt minden része. 
Két hét mulva került ki a kórházból. Most 
már teljesen jól érezte magát. Csak az egyik 
lába helyett, amelyet a kutyák összeharaptak, 
volt egy müláb, amely, ha járt, olyan keser- 
ves hangot adott. 
Márta néni még mindig egyedül lakott a 

virág sem boritja, pedig 

nadrágjába. Péter belerugott az orrába. Erre 

meleg vérét. Nem birta tovább. Eszmélete el- 

dezni? Mennem kell, mert az az én hazám s 
mert érzem, hogy elvonult felette a szőrnyü 
télidő s szeretve várja vissza messzebujdosott 
fiait. 

hogy ennyire rajongó lettél, én sem hittem. 
Bizonuyal egvyedül állsz ezzel a madárvilág- 
ban. : 
- Egyedül? Azt hiszed? Hát fecskék, gó- 

lyák, amelyek még messzebb, Afrika szivébe 

és megszámlálhatatlan más madártársaink 
nem ugyanigy éreznek-e? Várj csak, micsoda 
végeláthatatlan felvonulás lesz itt, a sötétkék 
levegőégben, rövidesen. Azok mind egy cél fe- 
lé fognak törekedni, vissza a régi Bokorba. 
nádasba, eresz alá, a fészekhez, amely felne- 
velte őket s amelyet csak kényszeritve cserél- 
tek fel a ti pompázó tájatokkal! 
- Rögeszme... S nem volna sokkalta oko- 

sabb, ha maradnátok? 
- Maradni? 

vasz van és virágba borul a régi bokor? Ami- 
kor hí a szellő és hajt a szivünk a rég nem 
látott hazai rög felé? Hiába marasztalsz min- 
ket, barátom, ha csak nem béna a szárnyunk: 

hogy ujra fészket rakjunk ott, - fiaink szá- 
mára. 

Szólt és felrtöppent a kékellő magasságba, 
mert látta, hogy társai már ott verdesik szár- 
nyaikkal a napsugárral telitett levegőt. El is 
tüntek azonnal a kékrigó szemei elől, messze, 
észak felé. 

Mauks Kornél 

Katonatemetés 
A nyomor katonája vpolt, 
amig e földön élt, 
s festetlen, gyalulatlan 
koporsóba tették. 

A hófehér deszkán itt-ott 
gyászos fekete folt: 
szénszállitó szekér vitte, 
munkanélküli volt, 

MARKOVITS EDIIH 

Amuüláb 
Irta: Fekete Ferenc 

házban, de, mintha ez az eset nagyon meg- 
változtatta volna. A gyermekeket kezdte szi- 
vesen látai magánál. Eljátszott velük, édes- 
ségeket adott nekik. A kis Pétert pedig gond- 
jaiba fogta. Könyveket vett neki, tanult vele 
együtt és igazán elcsodálkozott a fiu eszessé- 
gén. 

Péter egyre nőtt. Már elvégezte a falusi is- 
kolát. Szülei szerették volna tovább tanittat- 
ni, de nem volt hozzá módjuk. És Márta néni 
magára vállalta, hogy neveltetni fogja a fiut, 

vesztette. 
Már a hatodik osztályba járt Péter. Egy 

napon sürgönye érkezett hazulról, hogy sies- 
sen azonnal haza, mert Márta néni nagyon be- 
teg és még egyszer látni akarja. Elfogódott 
szivvel utazott haza. Egyenesen bement a né- 
nihez. Odament az ágyához. A müláb kopo- 

totta, az öröm kifejezése ült arcára. De pil- 
lantása a mülábra tévedt és a szeme megtelt 
könnyel: 

„Bocsáss meg, fiam. - mondta halkan és 
jekunyta szemeit, hogy soha többet ne nyissa 
el. 
Másnap, temetés után, a jegyző a falu je- 

lenlétében felbontotta a végrendeletet. 

segélyezésére, felét pedig Péterre hagyta.. 
Nagyvárad. 
.................. 

SAKKREJTVÉNY 
Brach Ilonka, Nagykároly. 
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A Toldi trilógiából való ez a két verssor. 
Lóugrás szerint, a csillaggal megjelölt koc- 
kából kiindulva, az iró nevének kezdőbetüit 
és a verssorokat kapjuk. 

- Tudtam, hogy különös madár vagy, de, 

bujdostak, meg a fülemülék, gémek, darvak 

8. Erjedt tejtermék. 

Most, amikor odaát u ta- 

visszaszerezzük azt a régi bokrot, ősi rögöt, 

dor, Ungvári Zoltán, Henter Béla és Annus 

hogy körülbelül milyen könyvet szeretnének. 

akit egészen megszeretett és aki miatta lábát 

gására felnézett Márta néni. Mikor megpillan- 

gyona felét Márta néni, az árva gyermekek 

KIS KERESZTREJTVÉNY 
Bedő Karcsi, Botfalu. 

1 2 

É 

10 

; ' 

Vizszintes sorok: 3. Mostanában nagyon 
kat látni. 5. Gazdag, (ékezethibával), .0 

10. Elmélyedni, pihem 
csak abban lehet. 
Függőleges sorok: 1. Hangszer, (jazzba, 
nagy szerepe van). 2. Szegény házakban ni 
kán jut erre! 3. Középkorban volt sok...; 
Jugoszláviai folyó. 8. A madarak királya, a 
Eláraszt, 

BETÜREJTVÉNY 
Elephant Béla, Brassó. 
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FELELJ, HA TUDSZ! 1 
Szép Annus és Balás Béla, Gyimesközéplok 
Hol van a sirja Kőrösi Csoma Sándornaki , 
Ki találta fel a könyvkötést? ő 

Melyik Európa legnagyobb tava? 1 
Melyik vallásnak heti ünnepnapja a pén 

tek? 
REJTETT NEVEK í 

Ma délben láttam. E 
A csomag darabokra hullt. 
Már talán elfelejtett. 
Van nagy öröm. e 
Hol garázdálkodsz? a 
Megszid igazán. c 
Ez régi dal. 
Ki ir énnekem? 
Péter zsiroskenyeret eszik. á 
Kalapál magában. 
Ezekben a mondatokban egy-egy leánynév , 

van elrejtve. Találjátok ki, melyek azok? 

Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be) k 
Billitz Gyula és Géza, Antus Mariska, Nemes 
Nagy Zoltán, Göllner Mária, Szép Annus é 
Balás Béla, Nagy Magdus, Roessler Jenő, ilj 
Égető Albert, Rosenfeld Bella, Elephant Béla, 
Incze Irén és Annuska, Egri Ferenc és Sán 

ka, Kaszivitz Hajnalka, Walz Ivánka, Incze 
Gyula és Vilma. 
A jutalomkönyvet Egri Ferenc és Sándot, 
Ungvári Zoltán és Antus Mariska nyerték. 

Irják meg pontos cimüket, életkorukat és, 

-
 

e
 Az április 16-ik mellékletünk Fejtörőjének 

helyes megfejtése: 
Sakkrejivény: Ki korán kel, aranyat lel. Ki ] 

mint veti ágyát, ugy alussza álmát. ( 
Keresztrejtvény: Vizszíntesen: Elek nagy 

apó, dik, lesi, avar, amos, róza, óra, rondtoll 
Függőlegesen: Elemér, Edison, akarat, álom, 

orarul. í 
... 

; / 

B. K. Botfalu. Karcsi fiam, hát hogy nyet] 
könyvet, ha nem küldöd be a rejtvénymegfe! 
tést? Azt gondoltam, hogy talán beteg vagy 

néhány hétig hallgattál. Nem szükséges mil 
dig levelet irni, ha rejtvényeket nem küldes 

levelezőlapon csak a rejtvénymegfejtést 
tasd el idejében hozzánk. Üdvözöllek. - §. ( 
Kolozsvár. Nagy örömet okozott kedves leve 
led és az a bejelentés, hogy megint hüsége 
tagja leszel gárdánknak. Ezt az irásodat, am! 
most beküldtél, - nem szeretem. Ha azt hot 
tad volna ki, hogy Mancinak tettetnie kellett 
magát, sántának, árvának, hogy megsajni 
ják és egy darab kenyetet kapjon, - igen. 
az életből való lenne. De.te már a gazdaé 
gyermek szivét keményited. Ahelyett, hog) 
megnyisd. Gondolkozz ezen és ird meg, ne 
ked mi a véleményed? - Üdvözleted ez ut0 
adom át az Ifjuság mindenik lelkes tagján4! 
Üdvözlünk. - Sz. E. Középajta. Versed u 
nagyon kezdetleges. Érzéseinket nem eléé 
csak leirni. A versirásnak, még ha szabad - 
nem kötött, - akkor is vannak szabály11 
Ird meg, hány éves vagy, iskolába járs 
még, vagy már kikerültél a padokból. Ak 
majd tanácsot adhatok, hogy mit olvassár 
hogy izlésedet és tudásodat fejleszd: - 4- fi 
Bolfalu. Ha nem is tudod mind megfej!e 1 
küld be a rejtvénymegfejtéseket szorgalm , 
san, Mariska! - N. N. Zoltán, Brassó. * 
dek, hogy Petke Edével szorgalmasan lere 
zel. Rég nem küldtél be rejtvényt. Várom 

VIDÁM sARO 
- Mondd meg az igazat Miska. Te ké 

szitetted azt a dolgozatot? 
- Nem. A papám. 
- Egyedül?. 
- Nem. Én is segitettem neki. 

2PEitis 



AMI KÉSIK, NEM MULIK " . 

rit. 

A szeszmonopolium törvénye 
Négy részleiben, 6usz év alatt leépitik a gabonaszesz fogyasziását 

Mire ferjed Eci a madmedogpaoliunnan ? 
- Bukarest, április 28. belföldi anyagot dolgoznak fel. át, ha a hiány nem vis-major következté- 

tal megszavazott szeszmonopolium tör- 
vény szövegét és ezzel - ha a gyakor- 
latban még nem is teljesen - életbelé- 
npett a szesz és szeszesitalok uj rendsze- 

plok re, mely annak jegyében készült, hogy 

A hivatalos lap közölte a parlament ál- 
' 

nak! megszüntesse azt a visszaélést, mely évek 
óta folyik a szeszgyártás és szeszadózás 

terén. 

pén. A törvénynek a szesztermelésre és 
szeszesitalok forgalombahozására vonat- 
kozó főbb rendelkezéseit az alábbiak- 
ban ismertetjük: 

A szeszmonopólium 
Az állam a következő alkoholtermékek 

eladását monopolizálja, tekintet nélkül 
arra, hogy fogyasztásra, ipari, vagy más 
célokra használják fel azokat: : 

a) Az ipari és mezőgazdasági szeszgyá- 
rakban, továbbá az élesztőgyárakban elő- 
állitott ipari szesz, 

b) a borszeszgyárakban előállitott 
ynét szesz, 

)a finomitókban és ipari üstökön bel- 
földi gyümölcsből készitett pálinkák, tör- 
köly és borseprő. 

ló gxiümölesökbél készitett pálinkák, a 
melyeket gyümölestermelők állitanak 
elő saját üstjeiken. ; 
Szesz- és szeszesitalok exportjával 

csak a szeszmonopolium foglalkozhatik. 
Desztillált szeszesitalt csak a monopoli- 
um importálhat. 

A szeszmonopolium és az összes fo- 
gyasztási illetékek kezelésére a pénzügy- 

müködő jének miniszterium felügyelete alatt 
szeszmonopolium és fogyasztási adóvezér 

elKi. igazgatóságot (Directiunea Generala a 
onopolului Alcoolului si a Taxelor de 

nagy- onsumatie) állitják fel. Ez a vezérigaz- 
dtoll sgatóság nemcsak a szeszmonopoliumot, 
álom, anem az összes többi - nem monopoli- 

zált - szesztermékekre megállapitott 
fogyasztási adókat is kezeli. 

A vezérigazgatóság két osztályra osz- 
77 ik: szeszmonopoligazgatóság és fogyasz- 

tásiadó-igazgatóságra. 

A szeszmonopol és a termelők érdekei- 
nek összhangbahozására a törvény felállit 

nyet) egy 21 tagból álló legfőbb szeszipari bi- 
egfe zottságot, amelyben többségben vannak a 
vagy bpénzügyminiszterium által kinevezett 
mi tisztviselők. : 

SZ, . 

ut A maximált szeszfogyasztás. 
s A törvény életbeléptetésével egyidejü- 
leve- leg a jelenlegi ipari- és borszeszszindi- 

jséges kátusok feloszlanak és a szeszmonopoltör. 
amit, Vvényban s annak végrehajtási utasitásá- 
t hot ban lefektetett elvek alapján uj szindi- 
cellett kátusok alakulnak. A borszeszszindiká- 
ajnál tusban kötelezőleg helyet foglalnak a 
n.Ez pPénzügyminiszterium által engedélyezett 
azdas momitók és ipari üstösök. 
hogy A belföldi teljes borszesz- és finomitott 
z ne sSzeszesitalfogyasztást a törvény évi 350 
uti fzer hektóliter abszolut alkoholban álla- 
jának pitja meg. Ez a kontingens a szeszre vo- 
més natkozólag minden ötévben 25 százalék- 
elés kal csökken. A csökkenést elsősorban a 
ad, BSabonaszesznél hajtják végre, ugy, hogy 
álya 0 év alatt a gabonaszeszlogyasztást le- 
ársz? fPiti a törvény. 

Z egyes szeszszindikátusok által éven- 
rassá int szállitandó szeszmennyiséget a szesz- 
4X monopolium vezetősége állapitja meg.. 
eAz egyes gyárak kvótáját a kontin- 
alm senseken belül minden év szeptember 

ele- A jelenlegi kvóták alapján a mo 
ere nopolvezérigazgatóság állapitja meg 
om egfőbb szeszipari bizottság véleménye- 
a. zése alapján. 

! A szesz és borszeszgyártás 
o pari szesz a jelenleg meglevő, tulajdo- 

saik által kihasznált vagy bérbeadott 
zgyárakban állithat elő. Meglevő gyá- 

fog1ak tekinti a törvény azokat, amelyek 
kat Január 1. előtt müködési engedélyt 
ma ak és burgonyát, gabonát, lisztet, 

elaszt, gyökeret vagy bármilyen más 

30. 

Nem tartoznak a monopolium keretébe 
a szilvapálinkák (cujka) és más hason- 

Szeszgyáraknak albérletbe adása tilos. 
i szeszgyárak vagy élesztőgyárak fel- 
állitása nem engedélyezhető és a jelen- 
legi szeszgyárak termelési kapacitása 
sem emelhető. 

Régi készülékeknek ujakkal való helyet- 
fesítését csak a monopolium engedélyez- 
eti. 
A szeszgyárakban előállitott szesz 

mennyiségét a monopoltól önköltségi 
áron beszerzett, önmüködő mérőkészülé- 
kek állapitják meg. Azok a berendezé- 
sek, amelyek megnehezitik az ellenőr- 
zést, kicserélendők vagy átalakitandók. 
A gyárak müködésüket a szesztermelé- 
si kampánkban csak akkor szakithat- 
ják meg, ha azt legalább hét nappal 
előbb bejelentették a monopol ellenőr- 
ző közegének. 

A gyárban előállitott szeszért a szeszgyá- 
rak felelősek. A hiányzó szesz önköltségi 
ára és kicsinybeni ára közötti differenci- 

ben állott elő, a szeszgyárak kötelesek 
megfizetni. 

Borszesz csak borszeszgyárakban állit- 
ható elő. Uj borszészgyárak nem állit- 
hatók fel, sem a termelési kapacitás 
nem növelhető. 

Borszeszgyárak azok a gyárak, ame- 
lyek bort desztillálnak és finomitanak 
legalább 95 fokra. Azok a gyárak, ame- 
lyek konyakgyártásra kaptak engedélyt, 
nem állithatnak elő konyakgyártáshoz 
szükséges borpárlatot. Általában a bor- 
szeszgyárak is ugyanolyan rendelkezé- 
sek alá esnek, mint az ipari szeszgyá- 
rak. 
Finomitóknak tekintendők azok az egy, 

vagy több üstből álló berendezések, a 
melyeknek összkapacitása legalább 400 
liter és legalább 50 fokos erősségü alko- 
holfolyadékot állitanak elő. Az ipari ka- 
zánokat is a monopol által engedélyezett 
ellenőrző készülékekkel kell ellátni. 

A gyümölcspálinkák 
A gyümölcs- vagy szöllőtermelők to- 

vábbrai is maguk desztillálhatják ter- 
mékeiket engedélyezett üstökben, ha 
azoknak kapacitása legalább 60 liter. 
A meglevő üstök szabadkézből megvá- 
sárolhatók a szeszmonopol által. Az eset- 
ben, ha egy üst öt egymásután következő 
évben nem müködött, többé nem használ- 
ható és a monopolium megvásárolhatja 
azt. 
A gyümölcstermelők nem cserélhetik ki 
meglevő üstjeiket, csak kijavithatják, 
anélkül, hogy a kapacitást növelhetnék. 
Uj üstengedély nem adható ki. Az üstö- 

ket a monopilum közegei arra az időre, 
amig azok nem müködnek, lepecsételik. 
Gyümölcstermelők illetékmentesen csalá- 
donként 15 liter abszolut alkoholt állit- 
hatnak elő. 

A finomitás és a szeszárak 

Ivari szesz italok előállitásához csak 
finomitva használható. A finomitás fino- 
mitókkal rendelkező gyárakban, vagy 
külön finomitókban történik. Uj finomi- 
tók csak a monopolium engedélyével ál- 
lithatók fel. A monopolium ezelősége 
a gvümölcspálinkák minőségének meg- 
javitása céljából saját, községi, vagy 
szövetkezeti finomitókészülékeken is fi- 
nomithatja a pálinkákat. 

monopolium a szeszt az engedélyezett 
gyáraktól, finomitóktól és ipari üstök- 
től vásárolja. A szeszt ezek az üzemek a 
monopolium raktáraiban kötelesek átad- 

Kivételt ez alól csak a denaturált szesz 
képez. amely közvetlen a gyárban is 
átadható. 

A monopolium saját raktáraiból zárt 
és cimkézett üvegben árusitja monopoli- 
zált termékeket. Nyersanyagként, házi 
használatra, továbbá denaturált szeszt 
közvetlen a gyárakból is eladhat a mo- 
nopol. 
A monopolizált italok eladási árát a 

monopolium ügyvezető igazgatósága 
évenként állapitja meg. 
A monopolizált gyümölcspálinkák el- 

adási ára az önköltségi áron kivül magá- 
ban foglalja a hasonló, nem monopoli- 
zált italok fogvasztási adóját is. 

A szeszt és a borszeszt a likőr, rum 
stb. gyártásához a monopolium nagy- 
bani árban, házi használatra pedig 50 
százalékkal magasabb árban adhatja, 
mint a monopolpálinka kicsinybeni 

A monopolium által megállapitott fino- 
mitott szesz ára legalább 30 százalékkal 
magasabb kell legyen, mint a déminősé- 
gü bor 10 liter fokonkénti ára. Élelmisze- 

A szesz átvételi árát a törvény a kö- 
vetkezőképpen állapitja meg: 

A nyersanyag ára, gyártási és admi- 
nisztrációs költségek plus 18 százalék, 
ezekhez hozzászámitandó a megfelelő 
amortizációs kvóta. 
A borszesz átvételi árát ugyanugy ál- 

lapitják meg, mint az ipari szesz árát. 
A gyümölcspálinkák árát megyénként 

a termelőkkel közösen állapitja meg a 
monopol. Általában az ár loco monopol- 
raktár állapitandó meg. 
A monopolizált pálinka finomitott 

szeszből, tiszta és szürt vizzel higitva ké- 
szül. : 
Maximális erőssége 40 fok. A pálinka 
készitése, üvegezése, dugaszolása, cim- 
kézése és lepecsételése a monopolium 
raktáraiban történik. 

A helyi szokásoknak megfelelően a mo- 
nopolium amortizálhatja a pálinkát, 
azonban nem olyan jellegü aromákkal, 
mint amilyen a gyümölcspálinkáké. 

A rum, konyak és likör. 
A konyakot, rumot, likőrt és speciális 

pálinkákat a magánvállalatok készitik a 
monopol által kiadott engedély alapján. 
Ilyen engedélyt szeszgyárak nem kap- 
hatnak. Szeszgyárak épületében vagy 
szomszédságában levő épületekben nem 
állithatók fel likőr, rum és konyakgyá- 
rak. Egyedül konyak állitható elő olyan 
borszeszgyárakban, amelyek erre enge- 
délyt kaptak. 
A rum, likőr és konyak gvyártásához 

IIszeszesifalok árusitása 

szükséges szeszt a monopoliumtól kell 
beszerezni. 

rek és más ipari cikkek gyártásához 
szükséges denaturált szesz a monopolium 
éltal megállapitandó redukált áron adha- 
óki. 
Monopolizált termékek kicsinybeni el- 
adása magasabb vagy alacsonyabb 
áron, mint amelyet a monopol meg- 
állapit, tilos. 
Azok, akik monopolpálinkát 

nak, nem hozhatnak forgalomba szeszt, 
borszeszt vagy monopolpálinkát más 
edényben, mint amelyet a monopol kiad. 
Nem változtathatják meg a pálinka erős- 
ségét, izét és szinét, nem rongálhatják 
meg az edényeken vagy üvegeken levő 
feliratokat, pecsétet, olmot stb. 
Denaturált szesz csak legalább 85 fok 

erősségben hozható forgalomba. 
Szeszt és monopolizált szeszesitalokat 

csak a monopol exportálhat. 

* 
A szesztörvény tulajdonképen csak az 

eladási monopolt valósitja meg a szesz- 

. 

árusita- 

en.... i 4 

Látogassa meg a 

Budapesti 

Nemzetközi Vásárt 
május 
ztzzok morsoa 

Több mint ezer kiállitó 
200 szakma! 
Elelmiszer, textil, butor, építőipari, 
bőr, vas és gép, turisztikai és 
számos egyéb csoport. 

Kézműipari és háziipari csoportok. 
Rádión üzenhet haza! 

50-osutazási kedvezmény 
május 2-24.iy 

Romániában a visszautazásnál, 
Magyarországon ugy az oda, mint 
a visszautazásnál. 

Magyarországon ezenfelűl 330/0-os 
kedvezmény a magyar vidék meg- 
tekintésére! 

Vizummentes határátlépés ! 
Nagymérvü kenvezmények gyógy- 
fűrdőkbe, szinházakba és gyógy 
kozóhelyekre. 

Vásárigazolvány és felvilágositás kapható 
Budapesten : a vásárirodánál, V. Alkotmány-u. 8 
Brassóban - Hermes, Biroul de Voiaj si Cassa 
de Schimb Str. Voevodul Mihai 3. Cie Int, de 
Wagon-Lits, Str. Portei (Korona-szállóval szem- 
ben) - Europa menetjegyiroda és pénzváltó- 
űzlet Korona-szálló épületeben. 

gyárak tulajdonjogának kérdését nem 
érinti, bár az intenció az, hogy a gabona 
szesznek a 

forgalomból való fokozatos kivonásá- 
val 20 év alatt a gyárakat megváltsa az 
állam. 

Bár a törvényben nincs benne, a parla- 
menti tárgyalások alkalmával elhangzott 
nyilatkozatok szerint, 

az uj rezsim fenn fogja tartani a nagy- 
kereskedelmi rendszert. 

A törvény többi rendelkezéseit, ame- 
lyek a szeszilletékekre, az italmérési en- 
gedélyek rendszerére, a kisüstökön elő- 
állitott gyümölcspálinkák forgalombaho- 
zatalára vonatkoznak, már ismertettük. 

.t 

Otszáz lei a korpa 
exporívámja 

Bukarest, április 28. 

A pénzügyminiszterium rendeletet 
küldött a vámokhoz, melyben 
hogy a korpát a jövőben a kivitelnél ne 
ezeljék, mint gabonaterméket, illetve 

ne eszerint vámolják el, hanem 500 lej- 
ben vagononként, mert a kormány eny- 
nyiben maximálta a korpa export-vám- 
taxáját. 

Péntek, április 29. 

Bukarest. 20: Istentisztelet. Utána: Hi- 
rek, időjelzés. Az állomás több müsort 
nem ad. - Budapest. 10.15: Postás-zene- 
kar. Közben 10.30: Hirek. 13: Déli ha- 
rangszó. 13.05: 
Közben 13.25: Hirek. 15.45: Hirek. 17. 
Stumpf Károlyné előadása: Háztartási 
tudnivalók. 17.45: Időjelzés, hirek. 18: 
Szalay László dr.: zuhay históriák. 
18.30: Hgv. Diósy Edit, áni Dezső 
(ének) és Baranyai Gyula (gordonka) 
közremüködésével. 19.40: Gyorsirótanfo- 
lyam. 20: Tomcsányi István rádiómér- 
nök felolvasása rádióujdonságokról, tá- 
volbalátásról. 20.30: Száder-zenekar. 
21.20: A rádió külügyi negyedórája. 21.55 
Schöpflin Aladár „A Bozóry portán' c. 
vigjátéka. Utána: időjelzés, hirek. Majd: 
Bura Károly cigányzenekara. Közben 
12: Hankiss János dr. francianyelvü elő- 
adása: Francia követjárás Budapesten 
1865-ben. - Bécs. 12.50: Silving-zenekar. 
13.40: Gramofon. 14.10: Gramolon. 16.23. 
Gyermekóra. 17.50: Davyos Béla zenekara 
ramofonon. 18.35. Paul Whiteman hang- 
emezek. 20.20: Leopoldi és Milskaja vi- 
dám dalai. 21: Miről beszélnek Ameriká- 
ban. 21.15: Grosz: Egy kis dallam cimü 
zenés hangjátéka. 22.30: A népek hangja 
a drámában, ciklus a Burgszinházból. 
22.35: Hirek. 22.50: A zenélő papir. 23.20: 
Pauspertl-zenekar. 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MÉRIEGEIT ÉS 
BÁRMELY HAVONLO MUNKA ELVÉGZéET VÁLLALJA 

KÖNYVE Le. 

E oatD 

közli, 

Mándits-szalonzenekar.
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A PÁRIZSI LEÁNY 
Ita: ORBÓK ATIHA: 

A főszolgabiró zavartan, megszégyenül- [ nagyasszony talán életében most először 

ten s éppen azért dühösen is ment tovább. 
Tagadhatatlan, hogy a leány megleckéz- 
tette, őt, az egykori Don Juant, hires ga- 
vallért. Ugy érezte magát, mintha tüzes 
vasalóhoz nyult volna és restelkedett, 
hogy megégette a körmét. 

Nem valami szimpla kis teremtés - 
tünődött magában. - Jó éles nyelve van. 
s a nagyasszony alaposan megduzzasz- 

totta az önérzetét. Csinos kis „boltoskis- 
asszony' de nagyon a fejébe szállt a jó 
mód. ÁAÁz ördög tudja, hogy mit is gon 
doljon róla az ember... És hogyan kezel- 
je... Ilyen gőgösen még nem beszélt frus- 
ka velem.. 

Bosszus, rosszkedvü lett és 
megugratta alárendeltjeit. 
Botjával mérgesen verdeste lovagló 

csizmája szárát és rémitgette az urakat: 
- Nem jól vezették a mentést! Rögtön 

telefonozni kellett volna a szomszéd köz- 
ségeknek segitségért..... s nem megvár- 
ni, amig három utca lángbaborul.. Fele- 
lőssé kell tennem az urakat, hogy a ka- 
tasztrófa ilyen méreteket öltöttl... 

i 

alaposan 

Suzy és Lehota hajnaltájt kerültek ha- 
za, fáradtan, csatakosan. 
A nagyasszony egész éjszaka nem aludt 

hanem az ablaknál ülve virrasztott és 
nézte a vöröslő határt, leste „leánykáját'. 
Suzannenak, mihelyt megérkezett, el kel- 
lett mesélnie a pusztulást, Lehota bátor 

viselkedését, a főszolgabiróval lefolyt 

diskurzust. Suzy elmondta, hogy leszá- 
mitva Laki Jánost, csupa szegény embert 
érte kár; főként zsuppfedeles házak ég- 
tek le. 
Természetesnek találta, hogy a nagy- 

asszony, aki a jótékonykodásban mindig 

elől járt az összes megyei birtokosok kö- 

zött, a kárvallott nagypándosi zsellérek 

segitségére fog sietni. 
- Majd küldünk pár mázsa lisztet, sza- 

lonnát, élelmet és pénzt is a szerencsét- 

leneknek, - mondta a leány - ugy-e, 
tante-im. 
De legnagyobb csodálkozására a nagy- 

asszony tagadólag rázta a fejét 
-Nem lehet, leánykám.... A nagypán- 

dosiaknak én nem küldhetek semmiféle 
adományt... 
Suzy megdöbbenve nézett Vannavynéra. 

Nem értette, mi történhetett, hogy a 

nem akar tudni az inséget szenvedőkről. 

Vannayné mosolygott: 
- fgen, leánykám, én nem Lüldhetek 

nekik semmit... Tudod. az már nálunk 

Vannavaknál ősrégi tradició, hogy mi 

csal: Monostort támogatjuk, csak a mo- 

nostoriaknak adunk. Megtörtént már, 

hogy egyszer Nagyléván volt nagy tüz... 

Akkor is Monostor községnek adtunk 

pénzt, s aztán a község küldte el a nagy- 

lévaiaknak.... 
Most már értem, - derült fel Suzy 

arca. - Hát csináljuk most is ugy! 
Nem, nem - rázta fekete csipkefő- 

kötős fejét a nagyasszony. - Ugy fogjuk 

csinálni a dolgot, hogy küldünk ötven má- 

zsa lisztet, két mázsa szalonnát, meg tiz- 

ezer pengőt a te nevedben... Te küldöd 
leánykám... És hogy tévedés ne történ- 

jék, levelet irsz a magad nevében... Ber- 

czelly Zsuzsi küldi... 
A leány rögtön megértette, hogy miért 

akarja a nagyasszony, hogy ő legyen az 

adományozó. 
Hálásan csókolta meg: 
- Öh, tante, te olyan jó vagy, hogy azt 

csak az Isten tudja és én!.... 
Aztán tapsolt örömében: 

Soha nem reméltem, hogy valaha 

ilyen jó dolgom lesz, mint amilyen itt 

melletted van, drága tante... De azt aztán 

még álmodni sem mertem volna, hogy 
én, a „Printemps' áruház kisasszonya 

még hatalmas összeget is fogok adomá- 

nyozni valamikor szegény tüzkárosul- 

taknak. Hogy maecenas leszek. Még 

megérem, hogy a főbiró ur megkéri a 

kezemet.... 
Z Nem lenne jó párti neked, - mond- 

ta komolyan a nagyasszony. 
Suzy büszkén kihuzta magát: 
ZHát azt hiszed, hogy hozzámennék? 

Én csak annak a felesége leszek, akit sze- 

retek. De szerencsére nem vagyok szerel- 

mes... 

A nagyasszony faggatta egy kicsit: 

= Mégis, akiket ismersz, ki tetszett ed- 

dig a legjobban neked? 
Loehota, - mondta mosolyogva a le- 

ány. - Látod, az jó fiu. És ha primitiv 

is, legalább egy kicsit bolond.. Mert a 

többiek rettenetesen józanok. Még vélet- 
lenül sem tudnak nagylelküek, jók lenni. 

Szegények.. 

gadta, hogy az egészen felbátorodott és a 

kedveled a pajtásodat.. 
férfi számba.... Azonba 

legkülönbnek 

- Tudom, ho 
De nem is vesze 
melyik az, amelyiket a 

tartod?... 
Mágori... Ő rokonszenves... És ha 

nem lenne Izabellába szerelmes, élvezhe- 
tő volna a társasága... Tudod, tante, én 

nagyigényü vagyok... A szerelmes ember 

pedig csak olyan, mint az árnyék... An- 

nak a nőnek az árnyéka, akibe szerel- 

mes.... 
Reggelig beszélgettek, még meg is ká- 

véztak együtt, csak aztán tértek pihenő- 

re. A nagyasszony azzal az anyai azgo a- 

lommal hajtotta fejét párnájára, egy 

vajjon kire bizhatná az ő leánykáját, ha 
majd az Ur elszólitja őt. Suzanne boldog 

mosollyal ajkán szenderült mély álomba; 

boldoggá tette a nagyasszony finom gon- 
dolata, hogy ő, Berczelly Zsuzsanna fog 
adakozni.... Ő, akinek minden vagyona öt 
ruha és két tucat selyemharisnya volt... 
Három nap mulva Lehota kisérte el az 

élelmet vivő szekeret Nagypándosra és ő 
vitte a tizezer pengőt is, Suzy levelével. 
A segitő bizottság, melynek vezetői Ge- 

rely alispán, Dobonits István képviselő 
és Kazacsi főbiró voltak, éppen a község- 
házán tartott ülést. 
Lehota az alispánnak adta át a levelet, 

aki nagyon barátságos ember volt s az iz- 
gatott segédjegyzőt olyan szivélyesen fo- 

ve tanyagyike a t és érzd te 

főbiró ur jelenléte ellenére is egészen ér- 
telmes válaszokat adott Gerely kérdé- 
seire. 
Az alispán felbontotta Berczelly Zsuzsi 

nagy pecsétes levelét, kivette a tizdarab 
ropogós ezrest, vidáman csettintett nyel- 
vével, aztan meglepetve olvasta el a le- 
velet: 
- Hát nem a nagyasszony küldte? - 

kérdezte az alispán. - Berczelly Zsuzsi.. 
Ki az? 

nagyasszony kis huga, aki a ta- 
vasszal jött Párizsból, - válaszolta Leho- 
ta és önkéntelenül hozzátette: - Valósá- 
gos angyal, nagyságos alispán ur! 
A főbiró csodálkozva nézett az alis- 

pánra: 
- A Berczelly kisasszony irta alá a le- 

velet? 
- Nem aláirta, hanem ő irta... Az ő 

adománya... Olvasd el. 
Átadta a levelet Kazacsinak és megje- 

gyezte: 
- Hallottam már a kisleányról... Na- 

gyon intelligens lehet. Rég nem olvastam 
ilyen kedves, közvetlen, meleg levelet. 
- Igen... A nagyasszony stilusa, 

mondta a főbiró.. Természetesen majd 
Vannavnénak kell megköszönnünk a 
nagylelkü adományt.... 
Lehota közbevágott: 

okozza az egyébként egészséges fogak kihula 
sát. Ha gyönge, vagy könnyen vérző a jos 
hus, akkor úgy a támasztékul szolgáló 198 
gyökér, mint a fogür a pyorrhöőe támadi. 
sainak minden védelem nélkül ki van téy, 
Igen gyakran előöfordul, hogy a támaszuktó 
megfosztott fogak annyira elgyöngülnek, h 
kiesnek, vagy ki kell öket húzni. 08) 
A fogak fehéreknek és eröseknek látszhatna 
Csak addig bizonyos azonban, hogy ki n 
hullanak, amig a foghus a fogak e védgi 
erös és egészséges. A foghús ápolása ugyan 
olyan fontos, mint a fogaké. 
A Gellé Freres-féle fogpép speciális szer 4 
foghus felelevenitésére és erösitésére, mely 
oknál fo-va a fogorvosok ajánlják. 
A Gellé Freres-féle fogpép naponta haszni. 

landó. Tekintettel arra, hogy a legtökéletesebb 
fogtisztitószer, a legnagyobb bizalommal aj. 
kalmazható. 

Alacsony árakon gyógyszertárakban, drogé. 
riákban és jobb illatszertárakban kapható 

.................... 

asszony küldtel... 
A torkán akadt hirtelen a szó és bele. 

sápadt merészségébe, hogy kérdezés nél. 
kül mukkanni meri. 
Kazacsi gunyosan végigmérte a segéd. 

jegyzőt: 
Ugyan miből adhatna a kisasszony 

tizezer pengőt? Párizsban kiszolgáló le. 
ány volt egy boltban..... 

ÁAz alispán félbeszakitotta: ] 
Bizonyára Vannayné adta a pénzt a 

Berczelly kisasszonynak. Igazán nem tar. 
tozik reánk, hogy kutassuk, honnan sze. 
rezte a kisasszony. Kétségtelen, hogy a 
nénje akarta, hogy ő legyen az adomá- 
nyozó. És neki is fogjuk megköszönni... 
em lenne ildomos, hogy a nagyasszony. 

nak köszönjük meg... Tiszteletben kell 
tartanunk intencióját.. 
A főbiró elhallgatott, A képviselő is he. 

lyeselte az alispán álláspontját s még hoz 
zátette: 
- Ugy vettem észre, hogy nagy animo 

zitással viseltetnek Monostoron a Ber 
ezelly kisasszonnyal szemben. Eőkéni 
azért, mert Párizsban megkereste a kei 
nyerét; szegény és elhagyatott árva volt 
reászorult, hogy munkát vállaljon. 

folytátása következik. 

- 

2 ETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 1őlei Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Állást keresőknek 250/c kedvezmény. 
50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 

Gyümölcsfák 
orgona, magastörzsü bo- 
kor és futórózsák nagy 
választékban, mélyen le- 
szállitott árak mellett 
kaphatók kertészetem- 
ben és péntekenként a 
placon. 

Bayer ferenc 
Brassó, Mereszt-u. 231c 

Eladó 500 mázsa egészséges 
zöld préselt széna 140. Szabó 
László Cristur. 17690 

Székelyudvarhelyen, elsőren- 
dü fekvésü vendéglő, nagy be- 
állóval, eladó. Felvilágositást 
ad Varró Elek ugyanott. 17664 

Meégvételre keresek egy mü- 
hengert és turbinát jókarban. - 
Műmalom, Csikmadéflalva. 17721 

Türkös 544 szám alatt eladó 
vagy haszonbérbe kiadó négy 
szobás lakás volt gyapjufésülő 
helyiséggel, érdeklődni lehet 
Borcsa Gyulánál, Türkös. 17708 

Szekrények, székek, asztalok, 
különféle háztartási felszerelés, 
grammofon sok lemezzel, he- 
gedü, eladó. Értekezni Hosszu- 
ucca 197. Brassó. 17714 

KOVAÁCSSZERSZÁM SZA- 
BADKÉZBŐL ELADÓ. Brassó, d 
Vasut-ucca 106. 17711 

, 

Allást nyer 
zomm 

Elsőrendü, büffében jártas, 
jó irásu kereskedősegéd május 
1-ére felvétetik. Buffetul Cen- 
tral, Tg.-Mures. 17670 

Tanulóleányok női szabóság, 
valamint női kalap szalón ré- 
szére felvétetnek M. Neu- 
mann, Brasov. 17068 

Önálló levelezőnőt, perfekt 
gyors- és gépirási tudással, 
román nyelvismerettel, felve- 
szek. Referenciával és fizetési 
igényekkel kitöltött ajánlato- 
kat „Fás' jeligén a bukaresti 
kiadóhivatal továbbit 17716 

Keresek fiatal szász kertésze- 
ket, akik nagy kertészetben 
már dolgoztak, Bukarest mel- 
letti kertészet részére. Szemé- 
lyes jelentkezés május 1-én a 
brassói Korona szállodánál, a 
portásnál. Heresti ur keresen- 
ő. 17713 

Lakás 

Belvárosban modern 4 szo- 
bás lakás, egész első emelet, 
kiadó. Brassó, Villa-utca 2. 
Peteu likőrgyár. 17653 

Vegyes 

50,000 lej kölcsönt keresek. 
Kifogástalan garancia mellett. 
Választ „Ingatlanra' a brassói 
kiadóba. 17712 

- Az adományt Berczelly Zsuzsi kis- 

UJDONSÁG! 

I PITIGRII: II 

n 18 karátos szüz 

A küküllőmenti bortermelő- 
szövetkezett 

Eeaorralliára 
Brassó, 

Weisz Mihálu utca 13 szám alatt van. 
Telefon 133. 

Sziveskedjék próbarendelést tenni ! 

n
l
 

.
.
 

Dr. Kralt-Ebling 

Psychopathia 
Sexualis 

számára. Most mélyen leszállitott 
árban kapható 

lüzve 163 - lei 
Vidéki rendeléseknél 20 lej kül- 
dendő portóra. Megrendelhető a 

ERASSÓI LAPOK 
Könyvosztályában, Brassó 

Meséje izgalmasan érdekes 
tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol könvu- 

nyekig megnevetteti 
az embert. 

N 264 oldalas könyv ára 84 lei 
Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvosztályáhan 

Asszonyok, lányok 
rövid idő alatt megtanulhatnak szabni. 
varrni, egyben elkészithetik tavaszi ru- 

haszükségleteiket is 

A varró- és szabá- 
szati m. iskolában 

szmukK FLÓRA 
Brassó, Szent János-utca 5. 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

, JlJosif Florenz mérleg- és fém- 
árugyár Oradea, keres Regát 
részére vaskereskedőknél jól 
bevezetett képviselőt, referen- 
ciákkal. Előnyben részesül, ki 
saját számlára dolgozik. 17717 

Foghuzás érzéstelenitéssel 60 
lej, fogtömés platinamalgám- 
mal 100, aranykorona 22 ka- 
rátos 400-450. Délután 3-8. 
Bukarest, Strada Silvestru 

t 

Miniszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 
vatalszolgák, egyetemi hall- 
gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok és var- 
rólányok, világhírü művé- 
szek és kis szininővendé- 
kek, irók és irónők egyfor- 
mán szórakoznak 

Grátzer: cimü k nyvevel. 2500 rejt- 
vényt (megfejtéssel együtt) 
50 keresztrejtvény, 350 el- 
mesport, sakk, optika, hi- 
bakép, reitvény, humor, hi- 
res emberek rejtvényei stb. 
Ara 90.- postai küldéssel 
100 - utánvéettel 115 - lei 
Kapható a Brassói Lapok 
Könyvosztályában. 

Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: 

Kivánságra iparhatóságnál szerződtetés! 

BErasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefez Felelősszerkesztő: 
í í interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 

Sucuresti-Bukarest i, Bulevardul s 
B e L e Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-6 

A BRASSO LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban: 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva; St 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Gézal. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. a 

MEGREIZOTTAK. Gukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploe 

Grün Simon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u. 8) - Kolozsvár: Neumann HI 

(Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca,) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kis k 1 

megyékre kerületi megbizott Bernát Ernő (Tg -Mures. Str. Cáampulut 8.) - Marosvásárhol) 

Benjámin Árpád, (Piata Regele Ferdinand 53) Nagyszeben: Szigetváry László (Str. Turnu onal 

- Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi Józsel tCsol 

utca 10) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca ékre 

Szilágysomlyó: Helperin Érnő - Temes-, Arad- és Krassószörény vármegye5] 
Dénes Józsel (Str. Regele F erdinan 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosult
sággal : Bartha Géza, Dán Mózes. a

 

HIRDETÉ SEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfő 

detőiroda Részletes tarifákkal készséggel szolsálunk 


